

ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ
И ИНФОРМАЦИОННЫХ
АГЕНТСТВ

ЕЛЬЦИН И НАЗАРБАЕВ ПОДПИСАЛИ

ДОГОВОР О ДРУЖБЕ

25 мая в Кремле президент России Борис Ельцин и президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписали договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Казахстан.

ИТАР-ТАСС.

ВИЗИТ ДЕМИРЕЛЯ В МОСКВУ

В Москве с официальным визитом находится премьер-министр Турции Сулейман Демирель.



В Кремле состоялась его встреча с президентом России Борисом Ельциным. По завершении беседы был подписан Договор об основах отношений Российской Федерации и Турецкой Республики.

Подробнее об этом читайте на стр. 4.

КРАВЧУК ПОСЕТИЛ ЭСТОНИЮ

26 мая в Эстонию прилетел президент Украины Л. Кравчук.

Состоялась его встреча с председателем ВС республики А. Рюйтелем. Руководители государств подписали договор о дружбе и сотрудничестве, торгово-экономический.

Леонид ЛЕВИЦКИЙ (Таллинн), «Известия».

БЕСПОКОЙСТВО БОЛГАРИИ ПО ПОВОДУ МОЛДОВЫ

Высокопоставленный член правительства Болгарии обратил внимание Софии на то, что в Молдове проживает болгарское национальное меньшинство численностью примерно в 100 тысяч человек.

Особую озабоченность Софии вызывает тот факт, что в конфликты в соседней стране могут быть привлечены иностранные вооруженные силы.

«Немецкая волна» — «Эфир-дайджест».

О РОЛИ ГОРБАЧЕВА НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ НИЧЕГО НЕ ЗНАЕТ

Некоторые средства массовой информации распространяли сведения о том, что Михаилу Горбачеву от имени правительств Египта и Иордании было сделано предложение выступить посредником в ближневосточном урегулировании и что он это предложение якобы принял.

Однако, как удалось выяснить «Известиям», ни в посольствах Египта и Иордании в Москве, ни в фонде М. С. Горбачева ничего не известно о факте подобного предложения бывшему президенту СССР.

Соб. инф.

В РОССИИ ОЧЕНЬ МАЛО ЗДОРОВЫХ ДЕТЕЙ

Только 4 проц. детей России можно считать полностью здоровыми, остальные имеют отклонения в состоянии здоровья.

Эти цифры привела 25 мая на пресс-конференции о положении детей в России, организованной в связи с Международным днем защиты детей, госсветник РФ Екатерина Лаврова.

РИА.

РДК ПРОТИВ ПАРЛАМЕНТА КРЫМА

Республиканское движение Крыма опротестовало постановление крымского парламента, принятое на его сессии 21 мая.

В заявлении, с которым исполком РДК обратился в прокуратуру республики, содержится требование возбудить уголовное дело против Верховного Совета по факту нарушения закона о референдумах, действующего на территории полуострова.

ИТАР-ТАСС.

НОВШЕСТВО ТАШКЕНТСКОГО МЕТРО

В Ташкентском метро объявляют станции только на узбекском языке.

Само слово «станция», ранее не переводившееся на государственный язык, теперь обрело свой эквивалент «бекат».

НЕНА.

НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ПРЕДЛАГАЕТ:

- компьютеры AT 286, AT 386, комплектующие и периферийные устройства, сетевое оборудование;
 - ксероксы и телефаксы;
 - радиотелефоны, телефоны и автоответчики, телефоны-трубки;
 - дискеты, тонеры, картриджи и прочие расходные материалы, другую оргтехнику.
- Телефоны: (095) 286-24-98, 286-11-16

НЕ ХВАТАЛО НАМ ТОЛЬКО ПИРАНИЙ

В Самарском зоомагазине появились в продаже рыбки-пираньи. Их раскупили быстро. Как утверждают в магазине, если рыбок выпустить в Волгу, они там смогут хорошо размножиться.

Новолужское информгентство (Самара).



Рис. А. ЗУДИНА.

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РОССИИ РАССМАТРИВАЕТ САМОЕ СПОРНОЕ И САМОЕ СЕНСАЦИОННОЕ ДЕЛО



Валерий ВЫЖУТОВИЧ, «Известия»

Впреки ожиданиям 26 мая, в день открытия слушаний по делу КПСС, на Ильинке, где расположен Конституционный суд России, было относительно спокойно. Краснознаменные пикетчики, не считая двух-трех пожилых одиночек, не слишком досаждали миллицейским нарядам, выставленным на всякий случай.

Войдя в зал заседаний, как бы попадаешь в незабываемую атмосферу партийных пленумов и съездов — столько знакомых лиц: Егор Лигачев, Виталий Воротников, Владимир Долгих, Владимир Ивашко, Валентин Южцов... Некоторые из них выступают официальными ходатаями.

Российского президента на суде представляет Г. Бурбулис, С. Шархай и М. Федотов.

Девятью голосами и против трех Конституционный суд под председательством Валерия Зорькина решил объединить рассмотрение ходатайства ряда народных депутатов о проверке конституционности президентских указов о запрещении деятельности КПСС и РКП и ходатайство депутата Олега Румянцева о конституционности этих же организаций. Коммунистические ходатаи выразили протест и потребовали разрешения на созов пленума или съезда. На что представитель другой стороны заметил: когда в Гертаии судом запрещалась НСДАП, ее пленумов или съездов для этого никто не проводил.

Материал Ю. Фофанова о Конституционном суде России читайте на 2-й странице.



Фото Юрия ИНЯКИНА.

Тбилиси празднует и ждет провокаций

Бесик УРИГАШВИЛИ, «Известия»

26 мая — в этой дате для Грузии сошлось многое. Это и день восстановления грузинской государственности, и день рождения лидера национально-освободительного движения покойного Мераба Костава, и день всенародного избрания первого президента Грузии Звиада Гамсахурдиа.

Предшествующие празднику дни прошли в атмосфере тревожного ожидания на фоне многочисленных диверсионных и террористических актов в Западной Грузии, грозных предупреждений и знаков усиленного внимания к своей родине со стороны находящихся в Грозной экс-президента и его окружения. Правда, многое из того, что предсказалось, оказалось по большей части блефом, однако варварский расстрел мирных жителей у села Кехви недалеко от Цхинвала до предела обост-

рил грузино-осетинские отношения, страна оказалась в топливной блокаде. По мнению Эдуарда Шеварднадзе, авторы этой кровавой акции добились своей цели, сведения до минимума возможности мирного урегулирования конфликта.

Несмотря на столь не праздничный антураж, Госсовет Грузии решил достойно отметить 26 мая. Намечены массовые манифестации под лозунгами единения и консолидации, воздушное-спортивный праздник в центре города с высадкой парашю-

тистов на площади Республики. Там же состоится концерт с участием звезд грузинской эстрады. А вечером в зале Госфильмофонии и оперном театре — благотворительный телемарафон. На заседании Госсовета, состоявшемся 25 мая, один из организаторов праздника член Госсовета, кинорежиссер Эльдар Шенгелая предупредил политиков, что во время шествия и концерта возможны эксцессы. Однако члены организации «Мхедриони» взяли всю ответственность за безопасное проведение праздника на себя и заверили тбилисцев, что все будет нормально.

Так или иначе, сегодня новые власти Грузии впервые слышат своих сторонников на массовое действие, и, несмотря на отсутствие политических лозунгов, все понимают, что власти хотят продемонстрировать свои противникам всенародную поддержку. Звиадисты, конечно, постараются не допустить этого. Поэтому возможно всякое.

ТВИЛИСИ.

КАК БЕЛОРУССКИЕ ГРАЖДАНЕ ЗА №№ 12720, 12704, 12630 И 11624 РАБОТАЛИ НА ТУРЕЦКУЮ ФИРМУ «ЭНКА»

Сергей МОСТОВЩИКОВ, Михаил ШИМАНСКИЙ, «Известия»

19 мая 1992 года в 6 часов 45 минут утра около 1.200 белорусских рабочих из почти 1.400 граждан СНГ, нанятых турецкой фирмой «ЭНКА» для строительства военного городка на окраине города Слоним (Беларусь), заблокировали вход через главный КПП на территорию возводи-

мого объекта. Назвав свое состояние на месте предвзвешенной стачкой, рабочие предъявили турецкой администрации список экономических требований, состоящий из 17 пунктов. Переговоры со стачечным комитетом турки, на стороне которых выступили начальник местной милиции и

прокурор города Слоним, велись недолго. Через сутки с небольшим около 400 рабочих были вывезены из города. Остальные, не пожелав себе участи соотечественников, вернулись на стройку. Из выдвинутых накануне требований было удовлетворено только одно: гражданам СНГ турки стали выдавать рукавицы.

(Окончание на 7-й стр.)

Президент Снегур считает, что Россия уже воюет с Молдовой

Эдуард КОНДРАТОВ, «Известия»

Громыканье пушек не раздавалось в понедельник над Днестром. Зато жарко было на чрезвычайном заседании парламента Молдовы, обсуждавшего войну в Приднестровье.

Поскольку журналистов с заседания выставляли, информацию беру из официальных источников и со слов парламентариев. По их словам, самой злободневной темой стала 14-я армия, танки которой появились в Дубоссарах. Но и на этот счет единомыслия не было. Сходились же в одном: Борис Ельцину пора бы и проявить хоть как-то свое отношение к месту и роли российских войск в Молдове. Ну, а однозначно и крайне категорично высказался о ней, открывая сессию, спикер Александру Мосану. По его словам, основной причиной, мешающей мирно разрешить проблему независимости и территориальной целостности Молдовы, является «интервенция иностранной армии», то бишь 14-й. Однако и на этот раз ничего конкретного о ее боевых действиях по-прежнему не говорилось.

Впрочем, такой же туман окутывает ее действия и на левом берегу. Напомним, что командующий последовательно объяснял появление в Дубоссарах армейских танков: выход из-под

контроля части военнослужащих, захват техники приднестровскими гвардейцами и наконец выдвижение бронетанки для обеспечения безопасности семей военнослужащих, живущих под артобстрелом со стороны правобережья. Однако, как бы ни объяснял этот факт генерал российской армии, молдавское руководство обвиняет Россию на самых высоких нотах. Председатель парламента, например, заявил, что «14-я армия совершила открытую агрессию против Республики Молдова, создав смертельную угрозу независимости и территориальной целостности нашего государства». Президент же Мирча Снегур, обвинив сепаратистов, пользующихся «поддержкой проимперских сил», в развязывании войны и желании «нигилировать» все проблемы, сказал в понедельник парламента, что, дескать, стоит он ныне перед альтернативой, либо Молдове надо прекратить боевые действия в Приднестровье, что, по мнению Снегура, делать нельзя, либо ей надо считать себя в состоя-

нии войны с Россией.

Президент Молдовы выразил сожаление, что на правом берегу русские и украинцы не обнаруживают большого желания воевать с сепаратистами, и призвал всех молдаван объединиться вокруг руководства республики, поскольку именно на них и лежит главная ответственность за судьбу своей страны. Военный министр Йон Косташ, заверив парламентариев, что и он выступает за мирное решение конфликта, сообщил о возможности необходимости создания вооруженных сил, способных защитить Молдову от вооруженного нападения.

И все-таки, как ни остры и серьезны обсуждаемые парламентом Молдовы вопросы, связанные с 14-й армией и очередными мерами по урегулированию конфликта, второй пункт повестки дня чрезвычайной сессии — принятие закона о референдуме — не менее весом и злободневен. Проведение референдума о государственном статусе дало бы жителям обоих берегов Днестра равные гарантии в том, что Молдова не желает с кем бы то ни было воссоединиться и останется — на то воля народа — независимым государством. Не ключ ли это к миру?

Чрезвычайное заседание сессии продолжалось и во вторник.

КИШИНЕВ.

Полномочия префектов Москвы расширяются

Виктор БЕЛИКОВ, «Известия»

Распределением жилья для очередников, а также большинством вопросов эксплуатации и ремонта домов, аренды нежилых помещений в Москве отныне будут заниматься не общегородские власти, а органы управления административных и муниципальных округов.

Решение о делегировании этих полномочий на уровень префектур и супрефектур принято 26 мая правительством Москвы в соответствии с программой его деятельности в нынешнем году. Вместе с передачей в полное хозяйственное ведение предприятий и организаций, занимающихся жилищно-коммунальными услугами, администрация округов передаются необходимые финансовые и материальные средства.

Контроль общественности за проведением жилищной политики на местах сохраняется. От этого при префектурах и соответствующих управлениях муниципальных округов создаются общественные жилищные комиссии, которые должны обеспечить соблюдение гласности при постановке на учет и распределение квартир. В муниципальных округах сосредотачивается вся работа по приватизации жилья.

Решения о предоставлении жилой площади работникам предприятий, учреждений и организаций, построенной за счет средств коллективов, сохраняются за префектом административного округа. Он же осуществляет контроль за правильной заселением квартир и домов.

В ведении городских властей оставлено водопроводно-канализационное хозяйство, эксплуатация важнейших магистралей, мостов, подземных переходов, полигоны и заводы по переработке мусора, а также леса и крупнейшие парки, высотные жилые и административные здания.

На вопрос корреспондента «Известий», заданный несколькими членами правительства после завершения обсуждения нового постановления, как оно увязано с недавним решением Моссовета о возвращении к прежней районной структуре, о чем сообщила наша газета, было разъяснено: возрождение старой схемы исполнительной власти в городе невозможно.

Итальянский судья Джованни Фальконе убит накануне поездки в Москву

Вадим БЕЛЫХ, Валерий РУДНЕВ, «Известия»

На Сицилии взрывом огромной разрушительной силы в своем бронированном автомобиле уничтожен 52-летний итальянский судья Джованни Фальконе — координатор комитета по борьбе с организованной преступностью. Как уже сообщали «Известия» в № 121, вместе с ним погибли его жена и трое телохранителей, несколько тяжело ранены.

Как считают в Италии — это не просто жесткое убийство — вызов, который мафия бросила всей социальной и юридической системе страны. Итальянские парламентарии потребовали новых активных мер по пресечению деятельности преступных кланов.

Причины трагедии еще до конца не выяснены. Однако по информации, которой мы располагаем, случившееся может иметь некоторую связь с событиями в России. Именно в Москву судья Фальконе должен был приехать в конце мая — начале июня. Цель поездки — продолжение расследования подпольной финансовой деятельности КПСС.

Мало кому известно, что именно судья Фальконе вместе с помощниками из итальянской прокуратуры в последние время по распоряжению бывшего президента Ф. Коссиги персонально занимался выяснением обстоятельств нелегального ввоза в Италию денег советской компартии. Свою работу судья координировал со специальной российской следственной бригадой, занимающейся тем же самым в Москве.

Об обстоятельствах этого взаимодействия пока известно очень мало. Можно сказать лишь, что в конце 1991 года Генеральный прокурор России Валентин Степанков встречался с Джованни Фальконе в Италии и общался с ним и информтачей о подпольной финансовой деятельности КПСС. Они постоянно переписывались, соглашались время личных встреч в Москве и Риме, планировали совместные действия работников следственной бригады России и Италии...

В следственной бригаде российской прокуратуры убийство итальянского судьи комментировать отказались. Но как на известном, Италия входила в число тех не «ногих» стран, куда партийные и под их видом государственные деньги текли рекой. Только в 70-х годах — 5—

6 миллионов долларов ежегодно лишь под видом братской помощи Политбюро ЦК КПСС. Оседая они не только у местных партийных функционеров, но и вкладывались в экономику. Однако это не все. Не исключено, что партийно-государственные деньги перекачивались в теневые структуры Италии и другим путем: через третьи страны, подставные фирмы, как козачионские за заранее убыточные сделки, а также как вырочка от нелегального вывоза золота и иных ценностей...

В последнее время зарубежными вкладчиками КПСС интересуются правоохранительные органы многих стран. Работу в этом направлении ведут в Венгрии, Германии, Чехословакии, Финляндии, Канаде, Австралии. Но особую настойчивость, по мнению российских следователей, проявляет в Италии.

Предполагается, что Италия была не случайным местом вложения партийных денег. Развита инфраструктура, исторически связанная с зарубежными преступными кланами, сильные позиции местных коммунистов, давние налаженные контакты — все это могло обеспечить большие выгоды вкладчикам из Советов. Именно расследование итальянского следа партийных денег впервые позволяет выдвинуть версию не просто о поддержке соратников по идее, а о возможных преступных связях коммунистических боссов с международной мафией. Проверкой этой версии, собственно, и занимался Фальконе.

Но убийство судьи не меняет планов российской прокуратуры. Она намерена продолжить совместное расследование с итальянцами. По сообщению пресс-службы прокуратуры России, Генеральный прокурор Валентин Степанков и руководители следственной бригады Сергей Аристов планируют скорую служебную командировку в Италию.

Юрий ФЕОФАНОВ, «Известия»

Сколько бы юристы ни убеждали нас, что Конституционный суд (КС) России решает не вопрос о запрете компартии и судьбы ее имущества, а «все же лишь о правомерности указов президента, эти аргументы скользят мимо сознания.

Все отлично видит «корень зла». Ну что ж, политика всегда столь тесно переплетена с правом, что разорвать эту связь непросто. Да, наверное, и не нужно разрывать. Председатель Конституционного совета Франции Р. Бадитер справедливо говорил: «Главное назначение конституционного надзора состоит в том, что он позволяет подойти к решению политических проблем правовым путем».

Наше государство, то есть Россия, на протяжении всей своей тысячелетней истории таких путей не знало. Тем более не знала их советская власть, которая принципиально, даже в теоретических своих основах отвергала право как инструмент государственности — вся власть полком и безраздельно принадлежала партии: Совет исполнял роль мучителя, комити в колхозные времена стали украшаться витринами назовских мясных лавок.

Конституционный суд России — это, в бы словах, неожиданное, внебрачное дитя нашей перестроенной демократии. Ее законный, запланированный ребенок — это Комитет конституционного надзора ушедшего в историю Союза. Вот там все было славно и мирно «как надо».

Я бывал почти на всех заседаниях комитета, общался с юристами, в него входившими. Комитет упрекли за нерешительность и половичность, во многом, думаю, заслуженно. Но надо иметь в виду, что закон о конституционном надзоре сразу строился «третьей властью» самими же ее создателями. Название «Суд» отвергли — «это не в наших традициях». Конституционный комитет был связан громоздкой и неоправданной процедурой, далеко не все акты вла-

сти властей лишь прикрывали самозащитой. Конституционный суд России начал создаваться при том же режиме. Но так случилось, что летом 1991 года, когда Съезд народных депутатов РСФСР должен был утверждать КС, он этого по случайности не сделал — прервал свою работу. А возобновил ее после Август, уже, как считали, «в другой стране». Не знаю, как насчет страны, но суд получился и

копейки лист, его еще надо реализовать. Опыт истории и государственной практики свидетельствует об этом убедительно. В США, во Франции, в Германии есть конституции и институты, их оберегающие: Верховный суд, Конституционный совет, Конституционный суд. А в Англии нет ни Конституции, ни, естественно, Конституционного суда. Там даже монарх есть. Так что не в институтах и структурах дело.

ИНДЕКС ЦЕН ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ ЗА НЕДЕЛЮ

Ирина ДЕМЧЕНКО, «Известия»

С сегодняшнего дня мы начинаем еженедельную публикацию индекса цен продуктов питания в России за предыдущую неделю.

Индекс цен определяется как отношение стоимости потребительской корзины (в нашем случае — 70 постоянно наблюдаемых продовольственных товаров в 132 городах России) к стоимости той же корзины за предыдущий период, умноженное на 100. Индекс потребительских цен считается одним из основных измерителей уровня инфляции.

К сожалению, у нас нет возможности еженедельно публиковать официальный сводный индекс потребительских цен, как это принято в странах, находящихся в аналогичном положении. Госкомстат России подготавливает его только раз в квартал. Кроме того, еженедельные обследования не охватывают цены на товары народного потребления на черном рынке и в коммерческой торговле, на которые приходится значительная доля покупок. Поэтому индекс цен недовольственных товаров народного потребления дается справочно и может рассматриваться скорее как минимальный.

За период с 12 по 19 мая, сообщает Главное управление цен и тарифов Госкомстата РФ, цены в розничной торговле по 70 наблюдаемым продовольственным товарам выросли на 3,7 процента (с учетом городского рынка — на 3,3 процента).

Изменение цен по отдельным видам товаров за неделю выглядит следующим образом:

Средние цены на 19 мая в процентах к средним ценам на 12 мая	Розничная торговля	С учетом городского рынка
Все продовольственные товары	103,7	103,3
Мясные продукты	102,1	102,5
Рыба и рыбные продукты	101,6	101,5
Жиры пищевые	102,2	103,5
Молочные продукты и сыры	103,2	102,5
Яйца	94,4	93,8
Сахар	103,1	103,1
Хлебобулочные изделия	104,8	104,8
Крупяные и макаронные изделия	101,5	101,5
Картфель и овощи	106,7	106,6

Всего продовольственных товаров 103,7, мясные продукты 102,1, рыба и рыбные продукты 101,6, жиры пищевые 102,2, молочные продукты и сыры 103,2, яйца 94,4, сахар 103,1, хлебобулочные изделия 104,8, крупяные и макаронные изделия 101,5, картофель и овощи 106,6.

За период с 12 по 19 мая значительно возросли цены на колбасу полукопченую (8 процентов), творог нежирный (18 процентов), масло растительное (10 процентов), капусту (22 процента), яблоки (10 процентов). Сохраняется существенный (в 2—3 раза) разброс цен на продукты питания в различных регионах России. Во многих обследуемых городах (до половины) отсутствуют в продаже контрольные товары.

С 12 по 19 мая выросли цены на 16 из 22 наблюдаемых продовольственных товаров народного потребления. Бюжи и мужские сорочки в государст-



С. Бабурин: «ЛИБО УКРАИНА ВНОВЬ ВОССОЕДИНИТСЯ С РОССИЕЙ, ЛИБО—ВОЙНА»

Валерий ВЫСУТОВИЧ, «Известия»

Именно так лидер парламентской фракции определил перспективу возможного развития отношений между двумя крупнейшими государствами СНГ. Беспрецедентное заявление было сделано в ялту парламентских дебатов с их подчас неизбежными перекличками и не в кулуарном разговоре с частным лицом, а в беседе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Украины в России Владимиром Крайновским. «Помилуйте, — воскликнул посол, — ведь есть еще третий путь — сотрудничество двух независимых государств». — «Нет», — ответил Бабурин. — Если не произойдет новое воссоединение, конфликты между Украиной и Россией будут всегда».

Если бы подобная доктрина была провозглашена еще неделю или десять дней назад, ее можно было бы расценить как привычный вывих национал-патристического сознания — каких только фантазий не рождает воспаленное политическое воображение. Но после отмены российским парламентом «неправового акта» о передаче Крыма Украине заявление влиятельного идеера оппозиции обретает особую логику и смысл, не сводимые к желанию лишней раз напомнить о себе и своих единомышленниках. Это заявление читается как следующий шаг России к разрыву с Украиной, невольно рождая догадки о продуманной последовательности шагов дальнейших.

Собственно, как еще понимать, ведь Бабурин, судя по итогам голосования крымского вопроса, выражает мнение парламентского большинства. А мнение российского народа? Кто-нибудь спрашивал, желают ли граждане России, чтобы их государство восстановило про-

Министры обороны СНГ договариваются о совместной работе

Виктор ЛИТОВКИН, «Известия»

26 мая на Ленинградском проспекте в Москве, в здании бывшего штаба Объединенных Вооруженных сил Варшавского Договора, куда сейчас переехал Главкомат ОВС СНГ, под руководством маршала авиации Евгения Шолошикова состоялось очередное заседание Совета министров обороны стран — участниц СНГ.

На нем присутствуют министры обороны или их заместители даже тех государств, которые не входят в СНГ, — например, Грузия, а также те, кто не подписали договор о коллективной безопасности, — Украина, Беларусь, Туркменистан. Лишь некоторые кресла в зале заседания остались незанятыми. Не прибыли в Москву представители военных велочетв Азербайджана, Молдовы и Таджикистана.

Какие проблемы стоят в повестке дня? Важнейшая из них — соглашение о структуре, функциях Главкомата Объединенных вооруженных сил, выполнении Договора о сокращении наступательного стратегического оружия и управления им, другие проблемы совместной обороны. А также подготовка документов по военным вопросам на утверждение глав правительств и государств, встречи которых должны состояться соответственно в Минске и в Москве в июне нынешнего года.

Проблемы, связанные с вооруженными конфликтами в «горячих» точках СНГ, по словам маршала авиации Шолошикова, на этой встрече обсуждаться не будут.

Наш интерес к участию в этой встрече определен тем, — сказал корреспонденту «Известий» заместитель министра обороны Украины генерал-лейтенант Иван Бижан, — что есть проблемы коллективной обороны, в решении которых заинтересовано и наше государство. Это совместное использование воздушного пространства, космической инфраструктуры, средств противоракетной обороны, систем предупреждения о ракетном нападении, а также взаимодействие в противовоздушной обороне.

Бумажных денег будет больше, но подделывать их станет легче

Иван ЖАГАЛЬ, «Известия»

Центральный банк России распространит официальное сообщение о модификации банкнот Госбанком СССР достоянием 50, 200, 500 и 1000 рублей.

Суть этой модификации заключается в том, что прежде всего будет заменена бумага, на которой печатаются банкноты. Вместо легкого водно-окрасочного знака, то есть барельефа Ленина, останутся только пятиконечные звездочки. На 50- и 200-рублевых они будут крупнее, а в промежуток между ними пройдут волнообразные линии. А 500- и 1000-рублевые будут печататься на бумаге с родными знаками в виде более мелких светлых и темных пятиконечных звезд. Кроме того, подлименная нить, идущаяся в 200-, 500- и 1000-рублевых банкнотах образца 1991 года, в модифицированных банкнотах отсутствует.

Мы позволили генеральному директору объединения «Гознак» Л. Алексею и выяснили, что модификация денег фактически означает упрощение, технологию их изготовления, что в свою очередь позволит печатать банкнот больше, чем это делается сейчас. Понятно, что защищенности рубль от подделки теперь снизится, тем не менее, если эти рубль попрежнему не будет хватать, то экономика вообще может остановиться. Так что лучше больше денег, но хуже качеством.

Зстонские пограничники захватили зенитно-ракетный полк

Леонид ЛЕВИЦКИЙ, «Известия»

Городок зенитно-ракетного полка расположен почти в центре небольшого города Балга на границе Эстонии с Латвией. В 5:30 утра в воскресенье в помещении контрольно-пропускного пункта ворвались пять вооруженных автоматами пограничников.

Попытки воспрепятствовать им двух безоружных солдат были пресечены силой. Командир пятачки Кайсед выскочил во двор и выстрелил из ракетницы. На свет зеленой ракеты через забора посыпались автоматчики. Они быстро заняли все помещения, служебные кабинеты, блокировали связь. Был избит сержант Смичорчук, открывший дверь прибежавшему командиру полка.

ЗАЧЕМ Б. ЕЛЬЦИН ОТПРАВИЛСЯ НА АЛТАЙ И В БУРЯТИЮ

Василий КОНОНЕНКО, «Известия»

26 мая Б. Ельцин отбыл в поездку по российской глубинке — в Алтайский край и Бурятию.

Как сообщили корреспонденту «Известий» в администрации президента, Б. Ельцин болезненно воспринимает тот факт, что бремя реформ оказалось слишком тяжелым для россиян. Новая волна трудностей, вызванная постепенным отпуском цен на энергоносители, заставляет правительство искать неординарные меры для того, чтобы не разорились десятки тысяч предприятий как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Идет проработка среднесрочной программы реформ. В какую почву они лягут завтра? Все это интересует президента, об этом он будет говорить с рабочими, аграрниками, руководством Алтайского края и Бурятии.

Полученная информация подтверждается и программой поездки Б. Ельцина в эти края нельзя назвать доминирующим. С ним

Г. ХИЖА И В. ШУМЕЙКО ОСТАЮТСЯ НА СВОИХ ПОСТАХ

Сергей ЛЕСКОВ, «Известия»

В понедельник в информационном выпуске новостей по телеканалу «Останкино» было передано сообщение о том, что Г. Хижа отстранен с поста первого вице-премьера в правительстве России, на это место назначен заместитель Председателя Верховного Совета России В. Шумейко.

Помощник В. Шумейко Ю. Бершачевский, на этот счет не только нет имеется никакого официального распоряжения, но было даже беседа Б. Ельцина и В. Шумейко с предложением занять кресло первого вице-премьера.

Эстонские пограничники захватили зенитно-ракетный полк

Леонид ЛЕВИЦКИЙ, «Известия»

Городок зенитно-ракетного полка расположен почти в центре небольшого города Балга на границе Эстонии с Латвией. В 5:30 утра в воскресенье в помещении контрольно-пропускного пункта ворвались пять вооруженных автоматами пограничников.

Попытки воспрепятствовать им двух безоружных солдат были пресечены силой. Командир пятачки Кайсед выскочил во двор и выстрелил из ракетницы. На свет зеленой ракеты через забора посыпались автоматчики. Они быстро заняли все помещения, служебные кабинеты, блокировали связь. Был избит сержант Смичорчук, открывший дверь прибежавшему командиру полка.

У КРУПНЫХ АГРООБЪЕДИНЕНИЙ СВОЙ СОЮЗ И СВОЯ ПРОГРАММА

Валерий КОНОВАЛОВ, «Известия»

В адрес вице-президента России А. Руцкого поступило письмо, подписанное руководством Агропромышленного союза России, объединения «Росагрокомбинат», а также крупнейших российских аграрных предприятий. Это, по существу, программный документ, в котором сформулирована позиция руководителей основных на сегодня поставщиков сельскохозяйственной продукции — агрокомплексов и агрообъединений.

Тем самым отчетливо обозначено вполне ответственное размежевание в колхозно-совхозной системе. Агропромышленный союз фактически стал выразителем и защитником интересов лишь «колхозной элиты», оставив на произвол судьбы массу убыточных хозяйств. Достаточно взглянуть на список агропредприятий, руководители которых подписали послание А. Руцкому, чтобы понять, о ком идет речь: объединения «Новомосковский», агропромышленные комбинаты «Десна», «Изовольное», «Костромской», «Каширский», концерны «Аксай», «Новокузнецкий», свиномкомплекс «Индустриальный», совхоз-комбинат «Ильингорский». Это значительные, высокопроизводительные хозяйства, которые сейчас испыты-

вают все большие трудности, но тем не менее гораздо жизнеспособнее своих многочисленных убыточных собратьев. Если им удастся найти удачные варианты реформирования, сочетающие интересы частных собственников и крупного производства, то их шансы не только на выживание, но и доминирование в сельской экономике весьма высоки. Так что есть вполне объективная основа для их объединения в союз и формирования общей позиции, которая может быть и конструктивной.

Помешать этому может, пожалуй, наследственная, идущая от стародубовского «Крестьянского союза» амбициозность. Вот и в упомянутом документе вновь звучит стремление представить единственным представителям села в «верхах», монополично определять аграрную политику, получать централизованные, распределительные функции.

Так, предлагается сформировать комитет по ценовой политике в составе представителей Агропромышленного союза, Научно-промышленного совета, соответствующих ведомств и комитетов ВС. Надевать этот комитет правом законодательной инициативы и согласования правительственных решений.

Г. ЯВЛИНСКИЙ НАМЕРЕН ПОРАБОТАТЬ В НИЖНЕМ

Анатолий ЕРШОВ, «Известия»

В Нижнем Новгороде ожидается приезд известного экономиста Г. Явлинского, который вместе с группой специалистов возглавляемого им Центра экономических и политических исследований будет в течение двух-трех месяцев заниматься консультированием хода экономических реформ в этой крупнейшей индустриальной области.

Вообще-то давно высказывалось предложение Г. Явлинскому заняться этим для всего Поволжья, но в конце концов остановились на нашей области, — говорит председатель Нижегородского областного совета Е. Крестянинов, — Проблем у нас немало. Из-за высокой насыщенности оборо-

многих десятилетий. Наши высокие гости привлекает сравнительно стабильная обстановка в области, тесные контакты в работе представительной и исполнительной властей. Г. Явлинский намеревается здесь опробовать свои методики и рекомендации по экономическим преобразованиям. Видимо, в будущем удастся разработать специальный программу с учетом местных особенностей и региональных экономических проблем. Московские специалисты приезжают по приглашению губернатора Нижегородской области Б. Немцова в конце мая.

ФИРМА «ВЫБОР-VIRJINEAST»

В **IRJINEAST**

- продает импортные товары за рубли со склада в Москве по ценам на 30 процентов ниже коммерческих и обеспечивает доставку товаров покупателю;

- сдает в аренду брокерские места на восьми крупнейших биржах всего за 50 тысяч рублей в год;

- проводит бартерные операции, поможет Вам обменять Вашу продукцию на импортные товары;

- в кратчайшие сроки и по разумным ценам разместит Вашу рекламу на радио, телевидении и в прессе.

Москва, проезд Серова, 21 (метро «Китай-город»).
Телефоны: 921-21-08, 928-46-74, 925-35-71.
Факс: 923-34-96. Работает мелкооптовый магазин.

ОЧЕНЬ ВЫГОДНО ПОКУПАТЬ У НАС НЕБОЛЬШИЕ ПАРТИИ ТОВАРА ДЛЯ ПЕРЕПРОДАЖИ!

Открыт второй мелкооптовый магазин «Выбор-Virjineast» по адресу: проезд Серебрякова, 14 (метро «Ботанический сад»): одежда, обувь, галантерея, ткани, парфюмерия, бижутерия, очки, пуговицы, другие товары. Дешевые сезонные распродажи. Ждем Вас с 9 до 18 часов.

ЭТО ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР!

Организация осуществит немедленную поставку со склада в Москве

ГАЗ 24-10

Оплата в рублях и СКВ

Сегодня у нас дешевле, чем у других

Тел.: (095) 272-45-16

УАЗ для вас!

Вниманию руководителей предприятий и организаций!

Вам предлагаются по безналичному расчету внедорожники УАЗ-469, спецавтобусы и грузовики на базе УАЗ.

Получение автомобилей немедленно после оплаты.

Контактные телефоны в Москве: 320-04-27, 583-19-10.

R-Style Investment Ltd.
предлагает со склада в Москве:

AT/486-33Mhz
cache 256Kb/4Mb/120Mb/SVGA (385 000)
cache 256Kb/8Mb/330Mb/tower (510 000)
cache 256Kb/16Mb/660Mb/tower (630 000)

AT/386-33Mhz
80387-33/cache 128Kb/4Mb/120Mb (255 000)

AT/286-16Mhz
80287/1Mb/40Mb/SVGA (160 000)

■ HP LaserJet IIIP (190 000)
■ HP LaserJet Plus (180 000)

■ сетевое оборудование
ArcNet 8bit (7 500)
16bit (11 500)
EtherNet 8bit (15 000)
16bit (19 500)

■ копируемые аппараты
Canon FC-2 (99 000)
■ телефаксы Panasonic
KX-F50B (90 000)
KX-F90B (110 000)

Цены указаны на 25 мая, включают НДС и стоимость гарантии 1 год.
Москва, Симферопольский проезд, д. 5, метро «Нахимовский проспект»
телефон: 316-96-46, телефакс: 316-96-47 с 9 до 18, без выходных

БЕССПОРНЫЙ ЛИДЕР в области ФАКС-ПЛАТ И МОДЕМОВ - ОБЪЕДИНЕНИЕ **ИНПРО**

ПО ПРИЯТНЫМ ЦЕНАМ для дилеров и в розницу высшее качество

■ ФАКС/ГОЛОС/АОН/МОДЕМЫ ■

■ МОДЕМЫ локализованные ■

■ ФАКС-МОДЕМЫ ■

■ ФАКС-ПЛАТЫ ■

■ МОДЕМЫ ■

Все изделия изготовлены в США.
Гарантийное обслуживание - 12 месяцев.
Телефоны: (095) 924-30-24;
(095) 924-12-47;
(095) 924-77-91

■ **НОВИНКА!** ■

Информационный кооператив «Посредник» предоставляет услуги населению и организациям по размещению денежных средств во Всероссийский Биржевой Банк под 100 % годовых.

Именно 100 % годовых будут приносить Вам деньги, если Вы поместите их с помощью кооператива «Посредник» на срочный депозит в банк, уставный капитал которого 3 млрд. рублей.

Телефоны для справок в Москве: 909-33-11, 909-33-22, 909-33-77, 909-33-88

Посредник

ОТКРЫВАЕМ СЧЕТА ЧАСТНЫМ ЛИЦАМ.

Торшбанк

В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Оформление счетов частным лицам проводится по адресу: Москва, ул. Каланчевская, 29 (м. «Комсомольская»).

Контактные телефоны: (095) 262-09-69, 262-50-04, 266-17-93, 264-30-98

Фирма «ПЕРФИ, Лтд.» предлагает ОБОРУДОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВА США фирмы AMEREX для переработки сельскохозяйственной продукции:

линии по производству колбасно-сосисочных изделий и колбасостек;

промышленные холодильники и морозильники;

полуавтоматические линии для производства мороженого;

машин-печерки;

линии для риса;

линии по производству хрустящего картофеля;

универсальные линии по переработке овощей и фруктов (томат-паста, пюре, соки).

ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ КАФЕ И РЕСТОРАНОВ.

ЛЕСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЕ ОБОРУДОВАНИЕ: передвижные пилорамы.

ОПЛАТА В РУБЛЯХ.

ПРИГЛАШАЕМ НА ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩУЮ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ.

Телефон: (095) 963-49-02. Факс: (095) 963-48-81

Русское Слово Russian Word

Русифицированный текстовый процессор Microsoft Word 5.0.

Возможность работать с текстом на русском, английском и других языках и печатать на всех типах принтеров.

Все экранные сообщения, подсказки, сопровождающая документация на русском и английском языках.

Превосходные шрифты для всех лазерных выводов.

За более подробной информацией обращайтесь по адресу: 103051 Москва, Петровская бульвар, 23. Телефоны: (095) 200-25-88, 924-17-81. Факс: (095) 928-27-88

PARAGRAPH

ВСЕ ДЛЯ СТОМАТОЛОГИИ

Стоматологическое оборудование фирмы «Хирана» с расходными материалами для лечения, протезирования, рентгенографии.

Одноразовые шприцы и иглы.

Тел.: 299-34-78. Факс: 200-15-44

САО АГЕНТСТВО СТОЛЧНЫХ СООБЩЕНИЙ

Немецкий стимулирующий чай "SANKT MICHAEL"

ОПТОВЫЕ ЗАКАЗЫ - с московского склада.

Контактный телефон: 198-89-33 (с 9.00 до 19.00)

Автоинформаторы: (095) 283-28-29, 422-61-65 (круглосуточно).

ПРОДАЖА В РОЗНИЦУ - в аптеках г. Москвы

Телефоны, телефаксы, радиотелефоны, автоответчики, диктофоны фирмы Panasonic.

а также компьютеры, картриджи CANON A15, видеоаппаратура, комплекты спутникового ТВ, пылесосы, СВЧ-печи (СНГ).

Низкие цены! Звоните и убедитесь сами! (095) 476-49-33 (круглосуточно), 235-82-62, 235-16-64, 235-08-03, 235-06-43, 285-17-29, 264-75-53 Москва, ул. Дубининская, 68, «Совинком» (ст. м. Павелецкая)

У нас самые низкие цены - сегодня! Только совершенно новое оборудование! Широкий выбор моделей - более 5 каждого наименования. Оптовым покупателям - скидка 5-10%.

цифровые автоответчики, радиотелефоны, факсы, факс-модемы, телефоны, диктофоны

АТС PANASONIC

а также скремблеры (для секретных переговоров)

Телефон коммерческого отдела TOMO: 299-06-06 (с 10.00 до 18.00). Ждем Вас по адресу: 103006 Москва, ул. Каретный Ряд, д. 5/10, стр. 6. Звоните с 7.00 до 24.00 по телефону в Москве. Справки: по ценам - 487-71-72, 405-14-90, 450-62-11; по АТС, скремблерам - 321-10-32; по оргтехнике - 452-34-04. Наши автоинформаторы всегда вежливы!

ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ ЛОКАЛЬНЫХ И РАСПРЕДЕЛЕННЫХ КОМПЬЮТЕРНЫХ СЕТЕЙ, А ТАКЖЕ ОРГТЕХНИКА.

Наименование оборудования	Цена в тыс. руб.
Arcnet 8 bit Star/Bus/Un.	6.2 / 7.1 / 8.5
Arcnet 16 bit Star/Bus/Un.	9.3 / 10.5 / 12.0
Ethernet 8 bit	15.5
Ethernet 16 bit	18.0
Active Hub 4 ports+card 8 bit	21.0
Active Hub 8 ports	25.0

Модемы, факсмодемные платы с аппаратным MNP-5

Modem 2400 (int./ext.)	19.0/22.0
Modem 9600 (int./ext.) V.32	91.0/96.0
Modem 14400 (int./ext.) V.32bis	102.0/108.0
Fax modem (int./ext.)	21.0/23.5

Немедленная поставка, установка "под ключ", гарантийное и послегарантийное обслуживание. Производится заключение контрактов на поставку оборудования из США по спецификации заказчика.

Тел.: (095) 157-78-41, 157-49-63, 157-77-58 (м. «Аэропорт»), 297-86-30 (м. «Курская»), 299-49-05 (м. «Пушкинская»), 270-90-79, 270-22-95 (м. «Таганская»), факс: (095) 157-72-84.

ELITE Soft Пользователям вычислительной техники Фирма "ЭЛИТ СОФТ" предлагает

агрегаты бесперебойного питания (UPS-блоки)

- мощность - 550 ВА;
- время переключения в автономный режим - 10 мСек;
- время автономной работы - 40 мин.

Телефоны в Москве: 965-35-28, 965-35-29, 965-35-30
Факс: (095) 9653530, 5329587
Адрес: 105215 Москва, 11-я Парковая, 44, к.1

Господа!

Имеем удовольствие предложить Вам:

- AT 286/287 16/144/VGA/5.25"/3.5" фирмы COMPRO (Англия) - от 150 тыс. руб.
- лазерный диск 300 MB - от 120 тыс. руб.
- принтер EPSON LQ1050 (рус.) - 36 тыс. руб.
- NoteBook 386SX/16/140/VGA/1.44 фирмы NBCC (США) - от 335 тыс. руб.

Гарантия - 1 год.
Форма оплаты - любая.
Поставка - со склада в Москве.
Телефон: (095) 150-39-95. Телефакс: 1503995

Москва, ул. Большая Спасская, 4, подъезд 4
Телефоны: 280-98-77, 280-77-33

Мы предлагаем КОПИРОВАЛЬНЫЕ АППАРАТЫ

RANK XEROX:

Модель	Цена (тыс. руб.)
XEROX-5009	325
XEROX-5026	1 898
XEROX-1050	2 178
XEROX-5030	3 190
XEROX-5052	3 400
XEROX-1065	4 890

ЖДЕМ ВАС!

Телевизор PANASONIC БЕСПЛАТНО? Да! Если... Вы приобретете копируемые аппараты RANK XEROX на крупную сумму!

МОСКОВСКИЙ ТОРГОВЫЙ ДОМ "Гермес"

проводит подписку на акции и продает торговые места

Акции Московского торгового дома "Гермес":

- высокие дивиденды (до 50 %)
- право торговать во всех торговых домах системы "Гермес"
- энергоносители и товары народного потребления по низким ценам
- благоприятные условия для торговли, созданные в торговом доме (не взимается процент со сделок; возможны мелкооптовые партии)

Московский торговый дом "Гермес" - центральное звено системы торговых домов "Гермес", связанных единым торговым пространством.

Дочерние фирмы МТД "Гермес" создаются в США, Германии, Греции, Испании. Непосредственные связи с зарубежными поставщиками обеспечивают минимальные цены на их товары.

До первых торгов продажа торговых мест и подписка на акции производятся на льготных условиях.

Телефоны: (095) 291-80-70, 291-80-74, 291-73-43, 144-18-47
ФАКС: (095) 291-22-55

АВТО ВУТ предлагает новые автомобили "VOLVO", мощные, безопасные, надежные, из своего автосалона в Москве

"АВТОВИТ" подтверждает гарантийный срок фирмы - 12 месяцев без ограничения пробега

"АВТОВИТ" не бросит Вас и в послегарантийный период

"VOLVO" - вечная преданность совершенству!

Москва, Цветной б-р, 13 (здание цирка)
Телефон: 299-81-32

196105 Санкт-Петербург, Витебский пр-т, 17/2, ПКП "Инавтосервис"
Телефон: 298-39-10

VOLVO

Вашингтон готовит президенту России небывалый прием

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

ВСЕМИРНЫЙ БАНК ПРЕДОСТАВИТ ПОМОЩЬ СНГ

Один из высших руководителей Международного банка реконструкции и развития Петер Нор сообщил в Куала-Лумпуре о намерении банка ассигновать полтора миллиарда долларов на нужды промышленного развития в странах СНГ.

«Это первая такого рода помощь, предоставляемая Всемирным банком бывшим советским республикам», — заявил он. Нор, который принимает участие в международной конференции в столице Малайзии по проблемам добычи газа, указал, что часть денег будет вложена в развитие нефтяной и газовой промышленности. Рейтер.

ПРЕЗИДЕНТ АРМЕНИИ В ЕГИПТЕ

26 мая начинается двухдневный визит президента Армении Л. Тер-Петросяна в Египет.

Как сообщают официальные источники, в Каире будут подписаны соглашения об экономическом, культурном сотрудничестве между двумя странами, а также некоторые другие документы. С. БАБЛУМЯН (Ереван), «Известия».

ЗАВЕРШИЛСЯ ВИЗИТ МАРИАНА ЧАЛФЫ НА УКРАИНУ

Полезным и плодотворным назвал свой однодневный официальный визит на Украину председатель правительства Чешской и Словацкой Федеративной Республики Мариан Чалфа.

Мариан Чалфа передал Леониду Кравчуку письмо от президента ЧФР Вацлава Гавела, в котором высказано его стремление к развитию всесторонних отношений, а также приглашение посетить Чехословакию. Оно было с благодарностью принято. ИТАР — ТАСС.



Голубь мира после пролета над СНГ. Рис. из газеты «Эспри либр» (Франция).

В ТАИЛАНДЕ ОТМЕНЯЕТСЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

По сообщениям из Бангкока, правительство Таиланда решило отменить чрезвычайное положение в столице, введенное восемь дней назад.

Парламент принял поправку к конституции страны, которая делает в дальнейшем невозможным приход к власти военных. Генерал Сучинда Крапранон, который занял пост премьер-министра вопреки конституционным нормам, ушел в отставку в прошлое воскресенье. Рейтер.

ДВА ПАКИСТАНСКИХ ДИПЛОМАТОВ ВЫСЛАНЫ ИЗ ИНДИИ

Индийские власти выслали из страны двух высокопоставленных пакистанских дипломатов.

Они объявлены персонами нон грата в связи с обвинениями в шпионаже. В индийском МИД было заявлено, что пребывание двух советников верховного комиссариата (посольства) Пакистана в Дели угрожает безопасности Индии. Эта акция индийских властей ставит под угрозу проведение шестого раунда переговоров между руководителями внешнеполитических ведомств этих стран о нормализации отношений. Н. ПАКЛИН (Дели), «Известия».

Александр ШАЛЬНЕВ, «Известия»

Президенту России Борису Ельцину будет оказан в Соединенных Штатах такой прием, которого пока не был удостоен ни один из лидеров из одной из стран бывшего Советского Союза. Детали того, как будет обставлен визит, выясняются из бесед с теми, кто непосредственно причастен к его подготовке, которая идет сейчас полным ходом.

Проявляя к Ельцину внимание не такое, как к другим бывшим союзным президентам, Вашингтон подчеркивает тем самым особое значение, которое он придает развитию отношений с российским государством. И, наверное, ничто не будет демонстрировать эту «особенность» в степени большей, чем предоставляемая Борису Ельцину возможность выступить на совместном заседании обеих палат конгресса США. Такой возможностью не получил ни Михаил Горбачев, когда он дважды приезжал сюда в качестве президента Советского Союза и, приезжая, давал понять, что готов был бы выступить на совместном заседании, ни, скажем, президент Украины Леонид

Кравчук и президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, побывавшие здесь совсем недавно. Это — честь, оказываемая весьма редко и в ситуациях, можно сказать, исключительных. Со всем по-иному, чем с визитами президентов других республик, будет обставлена и церемония встречи у Белого дома. Она пройдет по полной, так сказать, выкладке: с оркестром, с артиллерийским салютом, с исполнением гимнов и с обменом речами.

Устроен будет для Бориса Ельцина и государственный ужин в Белом доме с приглашением людей, знатных в мире политики, искусства, культуры, экономики. Несомненно, правда, как предполагается, что по этому поводу

российский лидер — будет ли он в черном галстуке-«бабочке» и в особом крою вечернем костюме, положенных по протоколу, либо же оденется так, как всегда одевались наши лидеры на званые белоомовские ужины — в соответствии с требованиями кремлевской моды? Еще одна примечательная деталь: прямо напротив того дома, который станет резиденцией Ельцина на дни визита, будет развернуто огромное полотно с российским флагом: администрация решила не ограничиваться лишь теми миниатюрными флажками, которые вместе с флажками США и города Вашингтона обычно украшают по случаю высоких визитов — столицу Пенсильвания-авеню.

То, что Ельцин и его делегация будут в американском президентском гостевом доме — в Блейр-хаусе, тоже не очень необычно: прежний лидер останавливался в здании посольства, что создавало невероятную массу неудобств для людей, там работающих и без того вынужденных ютиться в

очень тесных, мало для работы приспособленных помещениях. Говорилось, что в посольском здании легко обеспечить безопасность любого гостя и при этом защититься от подслушивающих устройств.

Борис Ельцин в четвертый раз приедет в Соединенные Штаты. Самый первый его визит — в сентябре 1989 года — в американской администрации, включая людей в ближайшем окружении президента Буша, явно не вызвал позитивных эмоций; визит самый последний — в январе-феврале нынешнего года — не принес, полагаю, удовлетворения самому Ельцину, который, судя по его последующим высказываниям, рассчитывал, что Вашингтон будет куда энергичнее в своих обещаниях помощи России и в своей поддержке лично Ельцина.

В июне, думаю, прежние обиды, раздражение, недовольство будут преданы забвению. Администрация настроивается на лад самый серьезный. И визит обставят соответствующе.

ВАШИНГТОН.

Шифрограмма, посланная в Москву президенту Польши, стала проявлением острого конфликта между ним и кабинетом министров

Леонид КОРНИЛОВ, «Известия»

Находясь в Москве, за два часа до встречи с Б. Ельциным Лех Валенса получил из Варшавы внезапную шифровку от премьер-министра Я. Ольшевского: «Польша не может подписать седьмой пункт протокола о финансовых расчетах. Речь шла об одном из важнейших документов, связанных с выводом войск бывшего СССР с территории Польши. Названный пункт говорил о возможности создания польско-российских совместных предприятий на объектах, оставленных армией».

Со своей стороны, правительство утверждает, что ничего необычного и неожиданного не случилось. «Позиция Совета Министров оставалась неизменной, она была известна президенту», — заявило пресс-бюро правительства в Москве, явилась лишь ее формальный выражением.

Как известно, визит Л. Валенсы в Россию, его переговоры с Б. Ельциным завершились успешно, хотя ни и предшество-

Джеймс Бейкер в Грузии

Бекс УРГАШВИЛИ, «Известия»

В понедельник в Тбилиском аэропорту приземлился специальный самолет государственного секретаря США. Вместе с ним прибыл из Лиссабона министр иностранных дел Грузии Александр Чиквадзе. Госсекретаря сопровождают также генерал грузинского происхождения Джон Шаликашвили, который, как уверяют, является одним из наиболее вероятных кандидатов на пост главнокомандующего силами НАТО в Европе.

В приветственном спиче, произнесенном у трапа самолета, Дж. Бейкер отметил, что Грузия выбрала трудный путь демократического строительства, и это единственная возможность обеспечить достойное будущее этой страны. Особое значение для построения демократического общества госсекретарь США придает предстоящим в октябре нынешнего года парламентским выборам. Он также подчеркнул особую роль Э. Шеварднадзе как гаранта демократических преобразований, назвал его своим другом и политиком, пользующимся огромным авторитетом во всем мире. Дж. Бейкер подчеркнул, что сумма всех этих факторов позволила установить США и другим западным странам дипломатические отношения с Грузией. В дальнейшем их характер и глубина будут зависеть от того, насколько эта страна будет соблюдать принципы СБСЕ, выполнять взятые на себя обязательства по соблюдению прав человека.

В ответной речи Эдуард Шеварднадзе сказал, что Грузия переживает трудный период своей истории, но движение к демократии необратимо. Он отметил роль США, президента Буша и госсекретаря Бейкера в оказании помощи молодому демократическому движению, что эта поддержка и помощь позволяют Грузии с уверенностью смотреть в будущее.

И, конечно же, Председатель Госсовета изменил бы самочу себе, если бы не позволил дружескую шутку. В связи с приездом в Тбилиси Джона Шаликашвили он просил Бейкера от имени грузинского народа действовать на назначенном Шаликашвили на должность главнокомандующего вооруженными силами НАТО в Европе и не расширять эту просьбу как вмешательство во внутренние дела США.

В тот же день в правительственной резиденции Крцванди, где поселился Джеймс Бейкер, состоялась полчасовая беседа с Эдуардом Шеварднадзе.

Токио не удовлетворен разъяснениями Москвы

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

На прошлой неделе «Известия» рассказывали о нештучном переполохе, вызванном в Токио заявлением министра обороны России по поводу армейских континентов, расквартированных на Курильских островах.

Напомним суть дела: информационные агентства сообщили, что Павел Грачев заявил о том, что армейские подразделения не будут выведены с островов, которые являются предметом территориального спора между Россией и Японией. Это было расценено в Токио как противоречие данному президентом Ельциным обещанию осуществить такой вывод в течение 1—2 лет и демилитаризовать острова, сохранив на них только пограничников. Японцы потребовали от российской стороны детальных разъяснений, и такие разъяснения были даны.

В пятницу было опубликовано заявление представителя МИД РФ, которое, однако, не столько облегчило, сколько запутало и без того непростое дело. В ответ на российские разъяснения японцы поступили новые японские запросы, которые и по форме, и по существу справедливы. Из заявления российского МИД, в частности, следует, что Ельцин не обещал японцам вывести войска со спорных островов, а говорил только о стремлении

сократить число военнослужащих на Курильских островах. Далее сказано, что это стечение ни в коей мере не связано с контактами по территориальному размежеванию, а также подчеркнул, что президент говорил о перспективе, а не о сиюминутных планах. Отдельной фразой было отмечено, что вопрос о «сокращении войск и эвентуальном полном выводе» только прорабатывается. Далее МИД России рекомендовал не драматизировать этот вопрос, тем более основываясь на «превратном истолковании вырванных из контекста заявлений российских должностных лиц».

Надо понимать, что «превратное истолкование» — это про заявление Грачева, которое МИД, таким образом, не то что корректирует, но как бы прядает в не ведомый никому контекст. Японцев, впрочем, задело не это, а фактически задело то, что Ельцин в Москве переговоров российского президента и японского министра иностранных дел. По япон-

ским официальным запискам беседы, Ельцин как раз говорил о предстоящем сокращении и полном выводе войск в узкие с территории территориальное размежевание, поместив эти акция в третий пункт своего плана решения проблемы.

Агентство Киодо Цусин, подробно рассказывая о перипетиях всей этой дипломатической истории, отмечает, в частности, что представители российского посольства в Токио несли визит в японский МИД, чтобы дать пояснения к заявлению российского МИД. Японские официальные лица, как пишет Киодо, оценили эти пояснения как неубедительные, и подчеркнули, что «Япония осталась в недоумении относительно того, что же хотел своим заявлением сказать российский МИД».

Ситуация, в общем-то, не самая приятная. Либо придется в скором времени дезавуировать заявление самого МИД, выпуская очередной «комментарий» на тему о том, что же на самом деле имелось в виду. Либо предстоит поправлять задний числом президента, что еще хуже. Возможно, правда, и третий вариант — сослаться на вырванные из контекста места из заявления российских должностных лиц. Сколько лиц, столько и контекстов.

ТОКИО.

«Россия и Турция отныне — дружественные государства», — заявил президент В. Ельцин на встрече с премьер-министром С. Демирелем

Геннадий ЧАРОДЕЕВ, «Известия»

Как сообщили корреспонденту «Известий» в пресс-службе президента, первый день российско-турецких переговоров в Кремле между В. Ельциным и С. Демирелем прошел успешно. Стороны подписали договор об основах отношений двух стран, обсудили положение, сложившееся в последние недели в некоторых горячих точках на территории стран Содружества.

Б. Ельцин подчеркнул, что полноценный диалог между Россией и Турцией способен оказать позитивное воздействие на многие процессы современного мира. Сегодня расширились возможности для более тесного сотрудничества в рамках СБСЕ, обе страны могли бы сыграть роль мостов между Востоком и Западом в обеспечении стратегической стабильности на пространстве от Ванкувера до Владивостока.

Сулейман Демирель также считает, что отношения двух стран наконец вступили в новую эру и у них «хорошие перспективы». Сотрудничество между Турцией и Россией, по его словам, является важным не только с точки зрения одной Европы, но и Ближнего и Среднего Востока, азиатского континента.

Отвечая на вопросы корреспондентов, премьер-министр заявил, что Турция в эти дни прилагает активные усилия для того, чтобы остановить кровопролитие в Боснии и Герцеговине, а также в Нагорном Карабахе. «Агрессивные действия Армении против Азербайджана приобретают вызывающие беспокойство масштабы и представляют серьезную угрозу для мира в регионе» — так считает С. Демирель. Как ранее сообщалось, азербайджанское руководство пригрозил, что оно обратится к турецким властям с просьбой вмешаться в конфликт на его стороне. В этой связи С. Демирель заявил: Турция пошлет свои войска в Азербайджан только в случае угрозы международному миру. Он призвал мировое сообщество действовать с осознанием лежащей на нем ответственности и принять необходимые меры к тому, чтобы на этапе создания нового миропорядка не подверглись эрозии принципы демократии, соблюдались законность, права человека, не применялись сила или угроза силой.

Представитель МИД России сообщил, что во вторник в Кремле двусторонние переговоры продолжались в расширенном составе. Планируется, что премьер-министр Турции встретится с председателем Верховного Совета Р. Хасбулатовым, вице-мэром Москвы Ю. Лужковым, посетит фонд «Реформа», возглавляемый С. Шаталиным. Представитель С. Демиреля и сопровождающих его турецких бизнесменов с российскими предпринимателями.

Возможность столкновения Израиля с Сирией становится реальной

Владимир СКОСЫРЕВ, «Известия»

В понедельник Тель-Авив и Дамаск обменялись угрозами и обвинили друг друга в агрессивных намерениях.

Глава израильского правительства И. Шамир и сотрудники его администрации потребовали, чтобы Сирия безудладала израильский мир с Тель-Авивом, Сирия осталась самым грозным противником Израиля. Именно на Дамаск сделало ставку советское руководство в своем соперничестве за влияние на ближневосточные дела с Вашингтоном.

Тем не менее, хотя в Ливане все эти годы снаряды валились практически непрерывно, на сирийско-израильской линии прекращения огня царил тишина. Но беда в том, что наиболее непримиримые антагонисты в этом регионе не только говорят, но и действуют. Это относится прежде всего к Израилю, который уже седьмой день подряд посылает самолеты бомбить деревни Ливана, где базируются воины партии «Хезболлах». Эта партия мусульман-шиитов ориентируется на Иран, получая от него оружие и финансовую поддержку.

В результате одного из налетов, как передало агентство Рейтер, погиб вместе с женой и двумя малолетними дочерьми командир боевиков Я. Насур. Есть и другие жертвы. Спасаясь от бомб и артиллерийских дузелей, более 14 тысяч мирных жителей Южного Ливана покинули свои дома.

Сирийцы тоже, очевидно, не намерены оставаться в стороне от конфликта. Судя по телеграммам западных агентств, они перебросили в конце прошлой недели сотни своих солдат в ливанскую долину Бекаа, где уже размещен сирийский воинский контингент численностью примерно в 40 тысяч человек. Таким образом, возможность прямого столкновения между Израилем и Сирией становится реальной.

Эти два государства, напомню, встречались на поле боя не раз. После того, как в конце 70-х годов Каир при посредничестве американского президента Картера заключил секретный мир с Тель-Авивом, Сирия осталась самым грозным противником Израиля. Именно на Дамаск сделало ставку советское руководство в своем соперничестве за влияние на ближневосточные дела с Вашингтоном.

"ЭКСИМЕР"

предлагает со склада в Москве компьютеры производства США:

- 286/287-16, 1, 40, VGA;
- 386/387-33, 64 КЭШ, 4, 120, SVGA (1024x768, 1Mb);
- 386SX-25, 1, 80, VGA;
- 486-33, 256 КЭШ, 8, 350, SVGA (1024x768, 1Mb);
- телефакс AUDIOVOX AFX-2000;
- встроенные и выносные модемы MNP, 2400;
- накопители на перезаписываемых оптических дисках, а также широкий выбор комплектующих, микросхем и оборудования для ремонта персональных компьютеров и видеотехники.

Гарантия — 1 год.
Оптовым покупателям предоставляется скидка до 30%.
"Эксимер" осуществляет КОНТРАКТНЫЕ ПОСТАВКИ компьютеров PC AT-80286 по цене от 120 до 160 тыс. рублей. Срок поставки — 20 дней.

Наш адрес: 117311 Москва, Ленинский пр-т, 76
Телефоны: (095) 125-70-01 (5 каналов), 939-06-92, 930-71-93
Телефакс: (095) 9527023

Торговый центр "Русские узоры"

ПОКУПАЕМ И ПРОДАЕМ оптом и в розницу товары народного потребления.

Телефоны: (095) 408-08-22, 408-20-36, 576-85-11

ПРОДАЕМ И ПОКУПАЕМ:

- медицинское оборудование;
- лекарственное сырье и препараты;
- изделия из легких сплавов и цветных металлов;
- продукты питания и ТНП.

Телефоны: (095) 237-03-03, 468-06-81

УНИКАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

- ксероксы: Canon FCII 98 000 руб., Canon NP1215 315 000 руб.
- телефаксы с автоответчиком: Panasonic KX50 89 000 руб.
- компьютеры AT 286/287-16, RAM 1Mb, HDD 40Mb 154 000 руб. (без принтера) все цены - с НДС

В РОЗНИЦУ - ПО ОПТОВЫМ ЦЕНАМ СО СКЛАДА В МОСКВЕ
г. Москва, Каширское шоссе, д.44, корп.2, АО "Лэнд"
Телефоны: 320-30-66, 320-42-11, 324-55-76, 324-29-19 (отдел комплектующих)
Телефакс: 320-30-66

КОМПЬЮТЕРНЫЕ СИСТЕМЫ И ОБОРУДОВАНИЕ

Made in USA

- AT 486 486/33/4/345/SVGA 730000 руб.
- AT 386 386/387/33/4/120/SVGA 470000 руб.
- AT 386 SX 386/387/25/2/80/VGA 247000 руб.
- AT 286 286/287/16/1/40/VGA 179000 руб.
- NoteBook AT 286 286/12/1/20/VGA/1.44 199000 руб.

Срок гарантии — 1 год.
Немедленная поставка.
127322 Москва, а/я 4
Тел.: 210-46-21, 210-65-46

Оскар Луиджи Скальфаро — новый президент Итальянской Республики

Михаил ИЛЬМИНСКИЙ, «Известия»

На электронном табло во дворце Монтечitorio 25 мая заглохли цифры — 672. Она означала: 672 сенатора, депутата палаты депутатов, представителя областей Италии отдали голоса за кандидата на пост президента Италии Оскара Луиджи Скальфаро.

Значительно превзойдя рубеж в 508 голосов, т. е. 50 процентов плюс один от общего количества бюллетеней, Оскар Луиджи Скальфаро стал новым президентом Италии. В четверг, 28 мая, в 10 часов утра он присягнул и официально вступил в должность.

...Оскар Луиджи Скальфаро родился 9 сентября 1918 года в городе Новара, на севере Италии. Закончил католический университет в Милане, специализировался в области юриспруденции, работал в судебных органах. С 1946 года избирался в парламент всех одиннадцати регионов. Католик. Видный деятель Христианско-демократической партии. В разные годы занимал посты министра транспорта, просвещения, внутренних дел.

С 24 апреля 1992 года — председатель палаты депутатов парламента. В истории Италии Скальфаро стал пятнадцатым президентом палаты депутатов, избранным затем президентом республики.

Шестнадцать туров голосований провели с 13 мая выборов, пока длинный и сложный избирательный процесс не завершился подписанием на президентском дворецмандата нового главы государства. В его честь устроили, по традиции, коллоквиум.

Борьба на президентских выборах протекала непросто. Во время первых трех туров голосования, когда кандидатам надо было набрать, согласно конституции, две трети голосов выборщиков, никому не сопутствовал успех.

Далее открывался новый этап: выигрывал тот из кандидатов, кто получил бы 508 голосов. Проводили один за другим двенадцать безрезультатных туров голосований. Постепенно укреплялись позиции председателя сената Джованни Спадолини и председателя палаты депутатов Оскара Луиджи Скальфаро.

Представители ХДП, ИСП, ДПДС, либералов, других партий, оставляя за собой определенные резервы, сделали политическую ставку на кандидатуру О. Л. Скальфаро. Но был необходим и дополнительный убедительный для выборщиков акт. Большую психологическую роль сыграло мужественное, взвешенное, твердое (так комментировала печать) выступление Скальфаро в парламенте 24 мая в связи с убийством мафией судьи Джованни Фальконе. Это был решающий «шар», решивший исход президентских выборов 1992 года.

РИМ.

Жа приостановила работу в знак памяти самоотверженного борца с мафией, которого государство не смогло защитить.

Около десяти тысяч человек, несмотря на дождь, собрались в понедельник в Палермо на церемонию проводов в последний путь человека, давшего стране надежду на успех в борьбе с организованной преступностью. Ведь с именем Фальконе итальянцы считывали самые крупные успехи в этой борьбе. Пять лет назад под его руководством была проведена операция, приведшая за решетку около 350 мафиози.

Гибель судьи Фальконе вызвала не только общенациональное возмущение и протест. Она взволновала политические и юридические круги и за пределами Италии. По сообщению Ассоциации Пресс, американский посол в Риме заверил итальянские власти, что расследование покушения на Фальконе готовы заняться министерство юстиции США и ФБР.

Прибывших на похороны представителей центральных властей и многочисленных журналистов были потрясены накалом эмоций собравшихся в Палермо. Единственным оставшимся в живых телеработником Фальконе устремился врачей привезти его, перевязанного бинтами, на кладбище. Родственники погибших от взрыва тысячелетней бомбы были в центре всеобщего внимания.

По стране прокатилась всеобщая часовая забастовка протеста. На Сицилии работа была прекращена на целый день. Даже крупнейшая миланская бир-

Атомный меч, занесенный над всеми

Сергей АГАФОНОВ, «Известия»

Среди приоритетов, которыми руководствуются члены «западного клуба» в контактах с наследниками СССР и странами Восточной Европы, на первый план, похоже, выдвигается проблема обеспечения безопасности ядерной энергетики в бывшем социалистическом блоке.

По сообщениям японской печати, базирующимся на утечках из официальных источников, тема безопасности «социалистических АЭС» обещает стать одной из ключевых на предстоящей встрече «большой семерки» в Мюнхене. Ссылаясь на информацию, полученную в японском министерстве торговли и промышленности, «Иомиури» пишет о том, что эксперты, готовящие повестку дня будущей встречи, уже выработали пакет предложений, касающихся «мирового атома» в СНГ и Восточной Европе.

Этот пакет включает требования срочным образом остановить и закрыть 26 ядерных реакторов, признанных опасными. Эксперты «семерки» договорились о том, что свертывание операций на опасных АЭС должно сопровождаться проведением серии срочных мероприятий по обеспечению безопасности, на которые надо заложить около 600—700 миллионов долларов в качестве экстренной помощи.

Попавшие в «черный список» реакторы дают в общей сложности 50 миллионов киловатт электроэнергии. Чтобы восполнить этот «пробел», потребуются многие миллиарды долларов новых «энергетических инвестиций». Что касается долевого участия каждого члена «семерки» в этом общем мероприятии, конкретных данных пока не названо, и как раз эта проблема должна быть детально рассмотрена в Мюнхене.

Японская сторона на этой встрече намерена выставить два предложения, содержание которых уже известно. Первое касается создания на территории России и Украины специализированных центров по профилактическим мерам в области обеспечения безопасности эксплуатации АЭС. Второе предложение, о котором подробно рассказывает «Асахи», предусматривает выделение на бывших «социалистических АЭС» суперсовременной японской аппаратуры, фиксирующей малейшие отклонения от нормы при эксплуатации реакторов.

ТОКИО.

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Ядерные реакторы, размещенные на территории бывшего Советского Союза и других восточноевропейских стран, на Западе обычно сравнивают с дамповым мечом, который в любой момент может поразить все человечество.

Чтобы по возможности отразить этот удар, Париж и Бонн подписали соглашение об оказании помощи России, Украине и Литве в обеспечении безопасности их АЭС. С этой целью две страны открыли в Москве свое совместное представительство. На всю операцию по модернизации АЭС России, Украины и Литвы заявил министр промышленности и внешней торговли Франции Д. Стросс-Кан, потребуется около 150 миллиардов франков. Кредиты будут предоставлены по линии Европейского сообщества, а также непосредственно Францией и Германией и такими странами, как Финляндия и Швеция. Кроме того, вопрос о безопасности АЭС будет обсуждаться на встрече «семерки» в Мюнхене в июле 1992 года.

И последнее. Французская фирма «Фраматом» и немецкая «Сименс» совместно разрабатывают новую модель «европейского реактора» с соблюдением всех максимальных норм безопасности, которая, видимо, будет предложена России и другим странам СНГ.

ПАРИЖ.

Евгений ВОСТРУХОВ, «Известия»

Недавно большая группа известных югославских деятелей культуры обратилась с письмом к президенту Б. Н. Ельцину, в котором содержится единственная просьба — помочь сохранить в Белграде «Русский дом имени императора Николая II». Впервые за последние полвека это броское здание в стиле русского ампира, расположенное в центре столицы, назвали своим настоящим именем. Но в предвоенные годы оно было широко известно в королевской Югославии.

«Белая эмиграция» в Белграде

Наверное, мало кому известно также, что в Белграде сохранился и величественный памятник последнему российскому императору. Он возведен на Старом кладбище в память обо всех погибших русских в годы первой мировой войны. На русском языке выведено «Вечная память императору Николаю II и 2.000.000 наших во время войны». А рядом надпись по-сербски: «Храбрым русским братьям, павшим при обороне Белграда, на Солунском фронте и на другой территории королевской Югославии, 1914—1918». Этот памятник на самом крупном белградском кладбище, как и «императорский дом» в центре города, — свидетельство нашей истории, тесно связанное с периодом русской эмиграции после октябрьского переворота.

Достаточно широко известно о жизни и деятельности «белой эмиграции» во Франции, США, Германии, Чехословакии, даже Турции. А вот о ее «югославской главе» до сих пор у нас известно немного. По данным Лиги наций, после Октябрьской революции из России выехали 1 миллион 116 тысяч человек (другие истории полагают, что число покинувших Родину составляло полтора миллиона). Так вот, в Королевство сербов, хорватов и словенцев (так называлась тогда Югославия) из Отечества перебрались 75 тысяч россиян.

Первые беженцы прибыли осенью 1919 года пароходом в порт Дубровник, затем волны эмигрантов докатились до Белграда и многих других городов и селений Сербии, Черногории и Хорватии. Многие успели покинуть Родину вместе с остатками армии Врангеля, которая поначалу высадилась на турецких берегах, а позднее тоже перебралась в православную Сербию. Здесь нашли убежище и представители Русской православной церкви, не пожелавшие сотрудничать с «царевубийцами».

Югославская эмиграция из России еще ждет своего исследователя, но уже известно, что три четверти эмигрантов имели высшее и среднее образование. В Сербию нашли приют выдающиеся российские ученые и деятели искусства, медики и инженеры, преподаватели и юристы, писатели и журналисты. Глаза тогдашнего парламента Л. Ивановича, видимо, имел основания утверждать: «Прибывшие к нам русские представляют собой лучшее, что Россия имеет».

Под покровительством короля

В 20-х и 30-х годах «лучшие представители» России оказали заметное воздействие на все сферы жизни югославского общества. Генеральный план застройки Белграда разработали российские архитекторы. До сих пор, например, столицу украшают здания, построенные по проектам академика архитектуры Краснова (автора комплекса императорского дворца в Ливадии). Большой вклад в создание сербской оперы и балета внесли русские певцы и танцоры. Выходя из привилегированных сословий успешно приспособились к новым условиям бытия. Княгиня Е. И. Долгорукая преподавала на курсах иностранного языка, уроки музыки давали князь И. А. Трубецкой и княгиня С. В. Волконская. Известный издатель и редактор М. А. Суворин успешно продолжил выпуск в Белграде своей популярной газеты «Новое время». В Югославии в ту пору издавалось много других газет, журналов и книг на русском языке, открывались и пополнялись фонды русских библиотек.

К концу 20-х годов успешно действовали многие эмигрантские объединения — русский научный институт, русское музыкальное общество, коллективы хорового искусства, общество русских художников. Посильную помощь соотечественникам оказывала делегация (бывшее императорское посольство), ведающая интересами русских беженцев.

Эмигрантам из России всесильно покровительствовал король Александр I. По его инициативе в 1928 году учрежден правительственный комитет русской культуры. Комитет в сотрудничестве с Делегацией и присутствием в 1931 году осуществил свое самое важное дело — строительство единого культурного центра науки, искусства и просвещения. Идея о сооружении «Русского дома» исходила от председателя правительственного комитета академика А. Беллича и получила поддержку короля. «Спонсором» строительства, как теперь говорят, были члены королевского двора, патриарх Сербской православной церкви Варнава, министры, ряд благотворительных организаций.

На собственной земле

Дом строился с 1931 по 1933 год на территории (подчеркнем это особо), которая была собственностью России и принадлежала ее посольству до переворота 1917 года. Здание построено по проекту русского архитектора и генерала Василия Баумгартена. Торжественное открытие дома состоялось 9 апреля 1933 года, вход украшали две мраморные доски, на одной из которых было начертано: «В знак вечной памяти о главном царе Николае II — защитнике сербов», а на другой: «Вечная благодарность словено-югославскому Александру I — защитнику русских».

В фундаменте здания заложены урну с хартией о его основании и цели. Открывая дом, А. Беллич сказал: «Хартия раскрывает будущим поколениям об окончании работ, радости и примесь горечи и жалости, что России видим еще в оковах...». Председатель русского научного института академик Ф. Тарановский подчеркнул: «Мы — русские ученые, прибывшие в Югославию, оказались в положении лучше, чем все наши коллеги в эмиграции, ибо в значительном большинстве мы оказались у своего дела, и остаемся при нем либо в качестве преподавателей в высших учебных заведениях, либо в качестве сотрудников учреждений научного характера. Такие исключительные благоприятные обстоятельства налагают на нас и настойчивую обязанность, как в отношении приютившей нас братской страны, так и по отношению к Отечеству нашему...».

«РУССКИЙ ДОМ», ЗАБРОШЕННЫЙ РОССИЕЙ ЕГО СУДЬБА ВОЛНУЕТ НЕ ТОЛЬКО РОССИЯН

Идея о сооружении «Русского дома» исходила от председателя правительственного комитета академика А. Беллича и получила поддержку короля. «Спонсором» строительства, как теперь говорят, были члены королевского двора, патриарх Сербской православной церкви Варнава, министры, ряд благотворительных организаций.

Трудно выйти из «советской веры»

Погром «Русского дома» начался после изгнания немцев из Белграда, — рассказывает историк и публицист О. Джурич. — Последовали допросы и аресты служащих, конфискация музейных ценностей и архива, грабеж библиотечного фонда.

Вскоре библиотека при «Русском доме» была объявлена собственностью СССР, и выдавать из нее книги запрещали, персонал разогнали. Часть книг растащили советские офицеры. Большое количество книг изъятых и переданных на переработку в мануфактуру приехавшая из Москвы специальная комиссия. Всю периодику за многие годы сложили в подвале дома.

Преданное правительство Югославии в дар СССР русское эмигрантское учреждение было полностью обращено в «советскую веру», на десятилетия становится великим детисем бюрократического Союза советских обществ дружба с зарубежными странами. «Дом советской культуры» потерял свое былое культурное значение. Как и другие его соборы за границей, он аккуратно исполнял свои функции в рамках, определенных на Старой площади и на Лубянке.

Долгие годы валюта на его содержание и функционирование расходовалась зря: после разрыва отношений между Сталиным и Тито в 1948 году и югославия, и оставшиеся русские эмигранты обходили здание стороной. Ведь после войны органы НКВД в Югославии были арестованы тысячи русских эмигрантов и отправлены в тюрьмы и в лагерь на Родину. А многие югославы, интересовавшиеся русской культурой, были сосланы в советский ГУЛАГ — на Гольный остров в Адриатическом море.

Только в последнее время перенесены в СНГ развалины и деятельность «Русского дома». Новое руководство многое сделало для возрождения былых традиций. Здесь проводились интересные дискуссии, выставки, встречи с делегациями из России, других республик, фестивали самодеятельного искусства. По инициативе «Русского дома» в минувшем году более 2 тысяч детей из районов, пострадавших от чернобыльской катастрофы, побывали на отдыхе в Югославии.

Но оживить и возродить былые славные традиции так до конца и не удалось. СССР распустился, «Русский дом» в Белграде поставили на консервацию, штаты оплели разгонила, помещение опечатали. А само здание, все еще стоящее на приобретенной когда-то Россией земле, внесли недавно в перечень имущества бывшего СССР, подлежащего делению между бывшими союзными республиками. Кому теперь оно достанется? Решит судьба. По Белграду ходят слухи, что передает его добрая Россия под посольство одной из своих бывших «сестер».

Замки на помещениях здания и полная неизвестность его судьбы и заставили деятелей югославской культуры написать Б. Н. Ельцину. Ведь в одной только Сербии в запустении сегодня еще несколько памятников российской культуры и истории, о возрождении которых столько было разговоров и планов, в том числе и в российский посольство. Неужели с историческим затаком зря интернационализма наши зарубежные памятники ждет окончательная гибель?

БЕЛГРАД.

Чжигуан считает: партнеров бы готов к подписанию меморандума о взаимопонимании, но еще остаются разные подходы. В прошлом году Вашингтон, недовольный большими потерями, которые несут американские фирмы на китайском рынке из-за чрезмерных торговых барьеров, начал расследование ситуации и предъявлял свои претензии, обещая штрафные санкции, чтобы сбалансировать урон. На переговорах американцы подчеркивали, что гласность китайской торговли практика должна быть соответствовать международным нормам.

На взгляд Дж. Массяя, если Пекин выполнит эти требования, у США будет больше шансов поддержать завозу Китая на вступление в ГАТТ.

ЦЕКИН.

Экология

«Есть же мне давай вареную полбу...»

Канадский агроном Пат Муни, близок к сердцу принимающий потерю человечеством многих видов сельскохозяйственных культур, утверждает, что оно недоиспользуется сейчас уже 75 процентов некогда существовавших видов, и эксперты с этим согласны. В 1980 году речь шла об исчезновении 50 процентов видов культивируемых растений. Селекционеры предпочитают катастрофу: не из чего будет вводить новые сорта, чтобы бороться против природных напастей — похолодания или теплоты климата, засухи или излишков влаги, старых и новых вредителей растений.

На фоне этих глобальных проблем даже малое добро выглядит обнадуживающим. Помните, у Пушкина, в «Сказке о Поне и о работнике его Балде»: «Есть же мне давай вареную полбу...» Полба — это почти забытая теперь пшеница спелая, или примитивная пшеница. Ее выращивали еще в каменном веке, а в Европу, точнее на юг нынешней Германии, она попала из Азии около 5 тысяч лет назад.

Архивные материалы свидетельствуют, что в 1850 году под полбу только на территории нынешней земли Баден-Вюртемберг было 200 тысяч гектаров земли, а под новыми сортами — 12 тысяч. Постепенно от полбы совсем отказались: и урожайность невысокая, и вымолачивать чистое зерно трудно. Сейчас в Западной Европе посадки полбы возрождаются.

Более 6.000 гектаров отведены под нее в Германии, выращивать полбу начали в Бельгии, Швейцарии и Австрии. Белка, минералов и витаминов в полбе больше, чем в культурной пшенице, она устойчива к заболеваниям, вредные насекомые и грибок ей не страшны. Иными словами, ей не нужны вредные для окружающей среды химические препараты, а изделия из муки полбы обладают приятнейшим ореховым привкусом.

Полбе, можно сказать, повезло: до наших дней сохранились семена пяти ее разновидностей.

Под кислотным дождем

14 тысяч озер Канады безжизненны. Виноваты кислотные дожди, которые загрязнили еще и около 85 тысяч озер и 100 тысяч километров рек и притоков в Швеции. В США штат Нью-Йорк из-за них же теряет ежегодно 1 миллиард «туристских» долларов: исчезла флора, и туристы там делать особо нечего.

Кислотные дожди — порождение промышленных и транспортных выбросов в атмосферу двуокиси серы и других химических веществ. Когда загрязнения попадают в водоемы, у рыбы нарушается жидкостный баланс в организме, организм теряет соли, особенно натрий. Концентрация растворимого алюминия в воде повышается, а алюминий разрушает жабры. Рыбы производят меньше икры, многие икринки гибнут.

Пытались бороться с бедствием с помощью известняка — его сбрасывали в воду с вертолетов и самосвалов. Но из-за неординарных режимов проточных вод нередко трудно определить потребность и время проведения этих мер. Тогда стали сгущать известняк по берегам водоемов, чтобы дожди смыли его в воду более равномерно. Это давало больший эффект, но по-прежнему тысячи рек и озер мертвы.

Лес же, страдающий от той же двуокиси серы, известняком не спасешь. Из-за загрязнения атмосферы, согласно докладу ООН, на всей планете поражено около 75 процентов лесов — на 50 миллионов гектаров. Только в Польше, где в атмосферу ежегодно выбрасывается 3,9 миллиона тонн двуокиси серы, его изуродовано больше 75 процентов всех деревьев.

Правительство стран Западной Европы наконец-то осознали, что необходимы если не законы, то хотя бы профилактика. В марте этого года министры государств ЕС, занимающиеся проблемами окружающей среды, решили установить строгие стандарты, ограничивающие выброс двуокиси серы в атмосферу. По этим стандартам, содержание серы в дизельном топливе и топливе тепловых электростанций должно быть уменьшено к 1994 году на одну треть.

Чтобы Черное море не стало черным от отбросов

После десяти лет предварительной работы заключена Международная конвенция о защите Черного моря от загрязнения. В апреле в Бухаресте этот документ, содержащий правовые основы сотрудничества ради спасения живых ресурсов моря и его очистиения, подписали Болгария, Греция, Россия, Грузия, Турция, Румыния и Украина.

Рубинку ведет Игорь КОВАЛЕВ.

Ядерный сюрприз для индийского гостя

Николай ПАКЛИН, «Известия»

С дипломатической точки зрения трудно было выбрать более неподходящий момент для подземного взрыва китайского ядерного устройства, чем дни только что завершившегося первого в истории двух стран визита президента Индии в Китай. Прозноиса тосты и речи, китайские лидеры, обидая взрывом молчанием, заверили своего высокопоставленного индийского гостя в мирных устремлениях Китая.

В связи с этим здесь напоминают, что Китай и Индия — двух великих соседей — глубоко разделяет давнишний территориальный спор. Несмотря на торжественно провозглашенные еще в 1955 году руководителями КНР пять принципов мирного сосуществования — «панча шила», — Китай развязал в 1962 году войну против Индии. Китайская армия оккупировала часть спорной территории. На другую часть Пекин продолжает претендовать. Индия считает и ту, и другую территорию своей и не признает китайские претензии.

Заметное улучшение отношений между двумя странами произошло в 1988 году, когда в Пекине побывал с официальным визитом тогдашний премьер-министр Индии Раджив Ганди. Однако оно не носило хрупкий характер. Дели подглядывает на Китай с опаской прежде всего из-за его ядерного оружия. В Индии то и дело говорят об «угрозе с севера».

Наличие ядерного оружия в Китае — один из главных аргументов Индии против присоединения к Договору о нераспространении ядерного оружия 1968 года. Индия отговела и предложение Пакистана провести территориальную международную конференцию с участием США, России и Китая на предмет пре-

ращения Южной Азии в безъядерную зону. Подземный ядерный взрыв в Китае лет воду на индийскую мельницу.

Взрыв отозвался гулким эхом в Индии. Газета «Стейтсмен» прокомментировала его едкой карикатурой. Из трубки китайского лидера поднимается в небо грибовидное облако дыма, характерное для ядерных взрывов. Под рисунком подпись: «Мы раскуриваем трубку мира». Группа известных индийских политиков и ученых обвинила Китай в отсутствии «дипломатического такта»: «Можно только поражаться, что Китай призвал подземное испытание мощного ядерного устройства как раз во время визита президента Индии, который был предпринят в целях восстановления дружеских отношений между двумя крупнейшими соседними странами Азии», — говорится в их заявлении. В Индии обращают внимание на то, что мощност взорванного китайского ядерного устройства в несколько раз превосходит мощност американских и российских ядерных зарядов, которые они, по взаимной договоренности, ограничили свои подземные испытания.

Газета «Таймс оф Индия» отмечает, что новое испытание ядерного оружия Китаем подтверждает, что Индия не может игнорировать «китайскую угро-

зу». Это испытание, по мнению газеты, заставляет по-новому взглянуть на намерение Китая участвовать в международной конференции по превращению Южной Азии в зону, свободную от ядерного оружия. Индия хотела бы, чтобы Китай, который, хотя географически не относится к Южной Азии, стал эффективным участником не только переговорного процесса, но и самого соглашения, в случае, конечно, если оно будет все-таки выработано. Однако, по мнению индийской газеты, Китай не готов к этому. Он соглашается лишь сыграть роль стороннего наблюдателя переговоров о достижении согласия между Индией и Пакистаном о присоединении к режиму нераспространения ядерного оружия. Но для Индии этого мало. В Дели утверждают, что Китай развернул в Тибете ракеты с ядерными боеголовками, нацеленные на индийские города.

Совершенствование Китаем ядерного оружия, о чем свидетельствует последнее подземное испытание, ставит Индию перед выбором: либо идти по пути создания собственной ядерной бомбы, как предлагают ее некоторые политические деятели, либо решительно встать на путь присоединения к режиму нераспространения ядерного оружия, заручившись международными гарантиями, прежде всего со стороны ядерных держав. Какой путь выберет Индия — это может проясниться на индо-американских переговорах по ядерному разоружению, которые должны состояться во второй половине июня в индийской столице.

ДЕЛИ.

Террористы ЭТА запугивают спортсменов



В Мадриде террористы из баскской националистической группировки ЭТА совершили очередное преступление. На чиненный динамитом автомобиль взорвался неподалеку от стадиона «Висенте Кальдерон», когда рядом с ним проезжал полицейский грузовик, прибывший для обеспечения порядка во время футбольного матча. Ранения получили шестеро полицейских и трое случайных прохожих. Террористический акт, счет которым уже потерян, «вписывается» в стратегию устранения, которую ЭТА намерена проводить в преддверии Олимпийских игр в Барселоне.

На снимке: на месте взрыва, Телерадио АН—ИТАР—ТАСС.

КАК БЕЛОРУССКИЕ ГРАЖДАНЕ ЗА №№ 12720, 12704, 12630 И 11624 РАБОТАЛИ НА ТУРЕЦКУЮ ФИРМУ «ЭНКА»

Бульба плюс феска равняется любви

Буквально через день после неубедительной попытки белорусского пролетариата вступить в экономическую борьбу с капитализмом, выяснилось, что-либо конкретное о конфликте стало довольно непросто. В московском представительстве фирмы «ЭНКА» («Известия» на ломаном английском языке сообщили, что информация о забастовке не соответствует действительности: никто не бастовал. Председатель Слонимского горисполкома Виктор Черный в телефонном разговоре проявил склонность к философии и заметил, что по сравнению с событиями в стране ничего особенного на подведомственной ему территории действительно не случилось.

Мало того. Любой приехавший в город Слоним может лично убедиться, что на стройке теперь идет мирное шевеление, люди и машины ритмично созидают то, что положено создавать, в офисе фирмы «ЭНКА» чисто и прохладно, заместитель менеджера проекта Махмут СЕВЕНДИК свободно говорит на немецком и английском языках, улыбается и отчетливо не понимает, почему прессу волнуют какие-то мелочи надобные недавнего недоурачения.

Фирма «ЭНКА», по словам господина заместителя менеджера, работает здесь с сентября прошлого года. По заказу немецкой фирмы она строит в Слониме военный городок для частей СНГ, выходящих из Германии. 1455 квартир и вся инфраструктура — школы, магазины, детские сады и так далее — будут сдавать раньше срока. Большая часть — уже в августе этого года.

На стройке работают около двух тысяч турков и почти 1400 граждан Беларуси. Их нанимает по согласованию с властями республики, заключая с каждым индивидуальный контракт. Работа предлагается не самая сложная — отделка помещений, прокладка коммуникаций. Некоторые наняты инженерами. Условия настолько привлекательны, что сейчас сюда из различных регионов Беларуси рвутся по меньшей мере 50 тысяч человек. Средняя зарплата нашего разнорабочего в «ЭНКА» 4—5 тысяч рублей в месяц (20 рублей в час), специалиста — 7—8 тысяч в зависимости от квалификации.

Господин Севендик удивлен случившимся. Забастовавшие люди в большинстве своем проработали на стройке всего по 10—14 дней, не удосужившись познакомиться с условиями контрактов, которые подписали, не вышли на работу и стали требовать от фирмы невозможного: «ЭНКА» и так платит хорошо, за сверхурочные же — в полтора раза больше, а за работу в выходные — в два раза. Плюс бесплатная еда и жилье на территории стройки.

Вообще русские рабочие — это странно. Их приходится переубеждать, они пьют, воруют и не любят трудиться. А требуют новость чего?

— Зарплата, как у турецких рабочих... Они же потребовали увеличить расценки на 4—5 раз!

— Почему их зарплата так сильно отличается от зарплаты ваших людей?

— Потому что здесь — не Турция. У нас пачка сигарет стоит два доллара, а у многих дома жены и дети. Их надо кормить. Нет, Беларусь — не Турция...

С этим географическим парадоксом согласны теперь почти все советские рабочие, оставшиеся на стройке. Они предпочитают не вспоминать о забастовке, и если говорят о ней с неохотой, то рассуждают, как, например, Тачара Макарова, уже два месяца отработавшая тут маларом, взяв отпуск за свой счет в минском НИИ, где она получает 720 рублей в месяц. Бастовать стыдно, говорит она. Что они хотели? 40 тысяч в месяц? Даже Ельцин столько не получает. Я вот семь тысяч зарабатываю и довольна. Тут все чисто, турки маточ не ругаются. Где у нас на стройке такое увидишь? Я считаю, что мне повезло. Спасибо «ЭНКА».

Я бы турком стать хотел, пусть меня научат

Основных возмутителей спокойствия — членов стачечного комитета, после увольнения вывезенных фирмой из Слонима в срочном порядке, мы нашли в Минске. 27-летний председатель стачкома Эдуард Льюлович, его заместитель Владимир Гонтар, а также члены стачкома Петр Черенкович и Андрей Баранов, которым теперь нечего терять, кроме своих трудовых книжек с записью «Уволен за нарушение условий контракта», оказались более щедрыми на подробности работы на «ЭНКА».

Судя по их словам, процедура найма на турецкую службу напоминает подбор контингента для помещения в концентрационный лагерь. После отсела в минском представительстве «ЭНКИ» отобранных рабочих сажают в автобусы и везут в Слоним. Далее в порядке очереди толкается и волнующиеся очередь происходит запуск в отдел кадров для внешнего осмотра и проверки документов. Если ад-

министрация тебя берет, ты попадаешь с целью подписания контракта в кабинет, где сидят «турок и одна наша баба».

Быстро-быстро, в трех экземплярах ты вписываешь в бланк контракта свою фамилию, адрес, номер паспорта и сумму назначенной тебе почасовой оплаты (для специалиста — 25 рублей в час), а затем расписываешься. Попытки прочитать подписываемый текст «наша баба» пресекает словами: «Ты что, с ума сошел? Не видишь — очередь? Потом прочитаешь». Турок же подводит под предлогом черту: «Фисо» («это он так «все» говорит» — Прим. членов стачкома).

«Потом» не происходит, поскольку при попытке получить на руки свой экземпляр контракта тебе отвечают: «Еще не готов». Почему? спросить это можно только после работы, а офис «ЭНКИ» закрывается намного раньше.

Свежеподписавшиеся новобранцы отправляются на КПД, где подвергаются процедуре озучивания на предмет пресечения проноса на стройку водки и отправляются к началу рабочего дня. Здесь выдается постельное белье и выделяется койка в бараках из гофрированного железа, разделенных тонкими перегородками на крошечные отсеки на 4—6 человек. Позже рабочему выдается пропуск с личным табельным номером, который с этого момента становится твоим именем и фамилией при общении с турками. Все белорусские рабочие по номеру номера называются. По этому номеру тебя зовет администрация, дают есть, записывают в ведомость отработанные часы, по ним же увольняют.

Будущим членам стачкома повезло в разной степени, поскольку никогда заранее не угадаешь, под начало к какому турку попадешь — к «доброму» или «зломому». Владимиру Гонтарю (№ 12630), видимо, повезло меньше всех. Он был нанят «ЭНКОЙ» на работу по специальности «мраморщик» с окладом 25 рублей в час и испытательным сроком месяц. Уровень его квалификации достаточно высок: он мраморщик 6-го разряда, в свое время отделивал благородными материалами здания ЦК КПБ и Совмина в Минске, а недавно вернулся из Варшавы, с реставрации гостиницы «Бристоль», где австро-турецкая фирма платила ему 35—40 тысяч рублей в месяц. Номер 12630 в первый день работы на «ЭНКУ» имел разговор следующего содержания с табельщиком по имени Мустафа:

— Метелку знаешь?
— Да...
— Иди на улицу и мети.
Остальные 9 дней своей карьеры в «ЭНКА» Владимир Гонтар носил два ведра с раствором на пятый этаж дома, где турок с тремя классами образования, не торопясь, укладывал мраморную плитку. По подсчетам номера 12630 в день он вручную переносил 2,5 тонны раствора, получал за это около 300 рублей, а его турецкий коллега, тоже мраморщик, за это же время при пересчете с валюты зарабатывал где-то четыре с половиной тысячи.

Эдуарду Льюловичу (№ 12720), Андрею Баранову (№ 12704) и Петру Черенковичу (№ 11624) повезло чуть больше. Льюлович, взятый санитаром, хотя и укладывал в землю трубы, но все-таки сантехнические. Андрей Баранов, оформленный плотником, перетаскивал бордюры, но все-таки не один. Петр Черенкович, нанятый бетонщиком, тоже ведрами носил турком раствор, но ему повезло хорошей начальником, и он иногда разрешал работать не весь день и даже перекуривать. Может быть, поэтому № 11624 проработал на стройке больше месяца — с апреля 1992 года.

По словам членов стачкома, средний советские граждане на стройке — две-три недели, максимум — месяц. В это можно верить, судя по регистрационным номерам забастовщиков, перевалившим далеко за 12 тысяч уже в начале мая, когда стройке не исполнилось и года. Рабочий день здесь — 10—12—14 часов, а не 8, как указано в контракте. Один выходной — раз в две недели. Спецдежду, каски, рукавицы, монтажные ремни при работе на высоте русским (так всех называют турки) не выдавали, даже если ты, скажем, укладываешь стеллажу руками.

Может, конечно, повести и «лебарды» турок получить что-нибудь для тебя на складе, записав инвентарь на свое имя. Но установить столь тесные контакты не всегда удается, поскольку хорошие отношения складываются в основном с «желтыми касками» — простыми рабочими из Турции, которые ничего не решают. С «синими касками» — средним начальством — разговоривать трудно. Типовой вариант ответа такой: «Какой ты номер? Почему не работаешь?»

Некоторые образцы местного фольклора: «Русский, куда на тебя?», «Большая грамота», «Синий, пиджак твой». По признанию некоторых «желтых касок», спланировать в интихнх беседах, никакой уважающий себя турок не стал бы работать в таких условиях и за те деньги, ка-

кие платят белорусам. Поэтому, когда наши рабочие решили бастовать, многие бригадиры отметили им в ведомостях явку на работу и говорили: «Иди к своим — бастуй!».

Накануне, в пятницу, 6 мая, перед выходным днем, советским рабочим не выплатили аванс, объяснив это отсутствием наличности. По словам Льюловича, содержащего жену и троих детей, он позвонил в Минск и узнал, что повышены цены на продукты и на детский сад. Он и его коллеги начали возмущаться. В итоге к понедельнику были проведены стихийные сборы у бараков, написана постановление рабочего комитета и составлена петиция из 17 пунктов, главными из которых были требования о повышении заработной платы в четыре раза, последующем учете инфляции, установлении оплаты труда в конце каждой недели, усилении охраны личного имущества, выплате компенсации семье рабочего в случае его гибели в размере 50 тысяч рублей, обеспечении спецдежур, защитными средствами и так далее.

Результат экономической борьбы советского пролетариата с турецкой фирмой ошарашил большинство участников акции. Всех, кто не выдвигал на работу утром 20 мая, обещали уволить. И действительно, уволили около 400 самых настырных граждан, каковой «урон», судя по всему, был восстановлен за несколько дней, учитывая неизмеримо количество желающих поработать на «ЭНКУ». Свеженатяные, видимо, почувствуют на себе единственный результат борьбы своих предшественников: русским теперь выдают рукавицы.

Нам наш, нам новый мир построят

Самое интересное, что на работу в «ЭНКА» в бывший СССР турки рвутся не хуже нашего брата. По самым скромным подсчетам, здесь, в стране победившего пролетариата, турецкие трудящиеся, считающиеся в мире низкооплачиваемой рабочей силой, зарабатывают в два раза больше, чем где бы то ни было. В среднем, например, в Слониме рабочий получает 600—700 долларов в месяц, которые автоматически откладываются на его счет в банке в Турции. В качестве командировочных расходов на руки наличными выдается около 50 долларов, то есть в рублях почти столько же, сколько получает нанятый в СНГ белорусский рабочий.

Такого колоссального эффекта удается достигать благодаря местным строительным материалам, которые обходятся в гроши, и за счет сверхдедовой отечественной рабочей силы, готовой пластаться даже не за деньги, а просто за еду. Но это — не главное счастье.

Главное — абсолютная лояльность бывших советских, а ныне — независимых властей, которые позволяют делать в этой стране практически все, что захочешь. Фирма «ЭНКА» отделяется от СНГ символическими рублевыми выплатами в мифические фонды социального страхования, пенсионный фонд, фонд занятости, а также платит подоходный налог со средств, выделяемых на расходы с нанятым местным населением. Власть не только не обязывает турецкую фирму заключать договоры, скажем, с профсоюзом нанятых рабочих, не только устанавливает минимую зарплату, который можно платить разнорабочему 70 с лишним лет населению, но даже не проверяет, выполняет ли фирма условия своих контрактов с людьми.

Например, «ЭНКА» обязуется использовать наименее специалистов строго в соответствии с их специальностью, указанной в контракте, обеспечивать им нормальные условия работы с соблюдением правил охраны труда и техники безопасности. Разговору с четырьмя вышеозначенными членами стачкома в цивилизованном обществе вполне хватило бы на то, чтобы фирма «ЭНКА» зачулилась бы потом платить штрафы. Действия же бывшей советской власти, привнесшие к озабочивательной беседе с турецким руководством стройки, вызову милиции и прокурора для усмирения «хулиганов» и воцарения спокойствия.

Эксплуатация человека человеком, о которой так долго говорили большевики, выражается здесь — увы — не в том, как турки ведут себя в бывшем СССР. Судя по имеющейся информации, они поначалу готовы были платить нашим людям по 300 долларов в месяц. Но наши любимые власти остудили горячие головы и в итоге порекомендовали снизить расценки до 11—12 рублей за час в прошлом году. Только инфляция изменила этот прецедент и подняла теперь ставки до четвертного.

Эксплуатация человека человеком: выражается не в том, что на турецкой стройке в Слониме люди встает и едят и едят и едят. Она выражается в том, что у нас эти люди даже не имеют и не имеют до сих пор считаться их получение у турков большой удачей.

Пока хозяин сидит в «Матросской тишине»...

Арнольд ПУШКАРЬ,
«Известия»

«Я знаю, что некоторые товарищи хотят пожить за счет расформирования АПО. Напоминаю вам, что АПО создано при коллективном участии. Сохраните это формирование... Это — одно из указаний бывшего члена ГКЧП председателя агрообъединения «Новоосновское» В. Стародубова из следственного изолятора, которые он дает своим заместителям.

А ведь не зря беспокоится хозяин, выдать, хорошо знаящий своих людей. Побывавшая в этом АПО комиссия обловирова обнаружила несметное количество техники, запчастей, стройматериалов, припасенных впрок благодаря связям и влиянию В. Стародубова. Изумление вызвали у комиссии и никак не объяснимые поставки отсюда грузовиков, автобусов, легковых машин, труб, стройматериалов посторонним организациям, кооперативам, порой в другие области — Грозненскую, Тамбовскую, Кустанайскую. Хотя все это крайне нужно родному Новоосновскому району.

Еще больше удивились проверяющие тому, что, несмотря на развал хозяйственных связей, сюда до конца прошлого года регулярно поступали куртки «Монтана», платя из Голландии, немецкие швейные машинки, джинсы, обувь и иные дефициты под чехом «Урожай-90».

Однако лишь крохи из всего этого дошли до тех, кто шлет землю и доит коров. Товары распределялись и. о. председателя АПО В. Таскаева по устным распоряжениям, телефонным звонкам. В сплоск на дефициты попали люди, которых в АПО никто не знает.

При этом сам Таскаев, зам. председателя по экономике Ермолаева, начальник контрольно-ревизионной службы Горохов приобрели на чеки импорт, а трактористы и доярки отечественной табуретки купить не могут. Вот вам и «все кругом колхозное, все кругом мое».

В. Таскаев, к тому же сам себе вышедший за полстоимости автомобиль «Жигули», согнувшись под лавиной немилых фактов, ушел в отставку. Назначен новый исполняющий обязанности председателя. Остановит ли это растащилку? Получат ли свое радостное колхозники?

ТУЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ.

ФЕРМЕР ЗАСТРЕЛИЛ ВЫМОГАТЕЛЯ

Виктор КОСТОКОВСКИЙ,
«Известия»

Фермер Николай Липатов из Маринского района Кемеровской области, оборонившись от мададаши, экажетиров, убил одного из них выстрелом из охотничьего ружья.

Вымогателем продолжалась неделя. Требовали ни много ни мало — 150 тысяч рублей. Получив заявления от фермеров, сотрудники милиции начали было оперативную работу. Но вымогатели попытались опередить их, устроили засаду на дороге, где проезжал Липатов. Фермер столкнул автомобиль ракетиром вшипером в кювет, но и самому пошелось остановиться. Вышел, сжимая в руках приготовленное заранее охотничье ружье. Бандиты пошли на него с ножами, газовыми баллончиками. Кажется, не обратили внимания на предупредительный выстрел в воздух. И тогда Николай Липатов защитил свое жилье, выстрелив прищельно. Животной стал некий Коротин. Двое подозреваемых в нападении задержаны. Прокурор района признал применение оружия правомерным. Идет следствие. В районе работают две специальные группы областного УВД.

Несколько ранее администрация области и УВД разрешили фермерам для самообороны приобретать охотничьи ружья. Сейчас изыскиваются пути удовлетворения спроса на них. А спрос есть, поскольку вымогатели становятся все настойчивее и наглее: они уже грозят в случае неплаты дань брать в заложники детей фермеров. У некоторых крестьян не выдерживают нервы. Несколько человек в том же Маринском районе откатились от земли.

КЕМЕРОВО.

Буря в Донбассе

Николай ЛИСОВЕНКО,
«Известия»

По востoku Украины прошла мощная волна холода, сопровождающаяся сильным ветром и дождливыми зарядями.

Буря разбила множество окон, сорвала кровлю на некоторых домах, нарушила телефонную связь и энергоснабжение. Большая вред нанесла стихия восточному району, где в результате нештатных, кроме всего прочего, погибли 345 телат. По прогнозу синоптиков, шторм на востоке Украины может продолжаться, и потому отряды гражданской обороны, группы ликвидации аварий, трудовые коллективы сейчас работают над устранением последствий бури и над тем, чтобы не допустить новых ЧП.

ДОНЕЦК.

Тюменско-Московская биржа "Гермес"

предлагает Вам весь спектр видов
современной биржевой торговли:

- ❖ фьючерсной;
- ❖ опционной;
- ❖ форвардной;
- ❖ контрактной;
- ❖ валютно-лицензионной.

Биржа несет ответственность по финансовым операциям своих брокеров, ставших членами биржи, в зависимости от категории.

Членом биржи может стать юридическое и физическое лицо, оплатившее минимальный членский взнос 150 тыс. рублей.

Для организаций и физических лиц, вступивших в члены биржи, начиная с 20 мая

предоставляется особое право приобрести ценные бумаги "Гермеса" по номинальной стоимости:

- ❖ ассоциированному члену — 2 универсальные акции "Гермес-Планета";
- ❖ члену биржи — 1 акция АО НТЦ "Гермес и К", 1 акция "Гермес-Планета";
- ❖ полному члену биржи — 3 акции АО НТЦ "Гермес и К" или 20 акций "Гермес-Планета".

Универсальные торговые акции "Гермес-Планета" предоставляют уникальные возможности совершения операций во всем торговом пространстве "Гермеса": в свободных зонах предпринимательства Калининграда и Санкт-Петербурга (КТФБ, ПТУБ, "Планета"), торговых домах "Гермес" Москвы, Санкт-Петербурга и Тюмени с создаваемыми представителями и филиалами в Риме, Сиднее, Вене, Стокгольме, Лос-Анджелесе, с использованием современных средств модемной связи.


Для нечленов биржи акции продаются только по рыночной стоимости.

Для предприятий топливно-энергетического комплекса установлены скидки и льготный порядок кредитования оборотных средств и готовой продукции.

Биржа оказывает особую поддержку начинающим предпринимателям, предоставляя скидку при вступлении в ассоциированные члены биржи, обучает и помогает начать собственное дело.

Биржевой совет на конурсной основе отбирает молодых людей для работы по операциям с контрактами в лучших брокерских агентствах биржи. Приглашаются специалисты, имеющие образование и лицензию для работы с ценными бумагами.

Телефоны: (095) 242-99-06, 242-97-61, 242-97-87, 242-98-22
Телефакс: (095) 2456265



ВНИМАНИЕ!

Известная в Индии
промышленная группа,
занимающаяся производством
пластмассовых и резиновых изделий,
а также торговлей
разнообразными товарами,
готова сотрудничать
с государственными или частными
экономическими структурами
и торговыми организациями
Вашей страны.

Группа предлагает:

1. Поставку пластмассовых изделий:
 - a) полипропиленовые мешки для упаковки цемента и удобрений;
 - b) широкая полиэтиленовая пленка для сельскохозяйственных складов, для хранения цемента и зерна, для обеспечения водонепроницаемости резервуаров;
 - c) прозрачная пластиковая пленка для защиты урожая;
 - d) все виды пластмассовых труб для различного применения;
 - e) системы ирригационных труб для сельского хозяйства.
2. Поставку промышленных резиновых изделий:
 - a) для автомобилей;
 - b) промышленные V-образные ремни для комбайнов и другой сельскохозяйственной техники;
 - c) конвейерные приводные ремни для транспортировки габаритных грузов;
 - d) покрытые тканью резиновые чехлы;
 - e) резиновое полотно для применения в больничных учреждениях, брезент.
3. Потребительские товары:
чай, кофе, фруктовые соки, джем, моющие средства.

Конкурентоспособные цены гарантированы.
Возможен любой вид бартера товарами,
производимыми в Индии и других странах.

За информацией обращаться по следующему адресу:
CLIMAX EXPORTS PVT. LTD.
Calcutta Office: 18-B, Brabourne Road, Calcutta — 700 001
Phone: 266387/267051/269244/265823
Fax: 91-33-271341. Telex: 021/4385 CLIM IN

DELHI OFFICE: E-3/10 Jhandewalan Extension,
& New Delhi-110 055
Phone: 7525331/527965
Fax: 91/11/7525331. Telex: 031/65948 CPPL IN

За справками
обращаться по телефонам:
271-04-62, 272-73-11, 272-35-40
(автомобили
импортного производства)

Наш адрес:
109147 Москва, ул. Марксистская, 5,
ВО "Внешпосылторг", фирма
"Техника"

Телетайп: 111201 КЛЕСТ
Телекс: 411250
Телефакс: (095) 274-01-02, 271-13-91

Всеволод Лисинов. За рубежом его картин больше, чем на Родине

Игорь ОГНЕВ, «Известия»

...В Северо-Западном Китае, куда в 50-х годах посланы работать отца, Всеволод копирует цветные китайские миниатюры, орнаменты ярких ковров. Невинное пристрастие обернулось неожиданными последствиями.

Всеволод почувствовал себя изгоем уже на худграфическом институте в Витебске, где, как известно, формировался талант Марка Шагала. Полянто, что и стиль Лисинова не вписывался в учебные планы факультета, целью которого была поточная выработка старательных последователей Метода соцреализма.

Конеч учебной олимпиады смертью отца. В 1966 году Лисинов покидает вуз, чтобы поддержать мать, оставшуюся без средств к существованию. Я знал многих художников, которые жили в те годы припеваючи на солидных доходах от писания бесчисленных лозунгов, славящих единство партии и народа, а также портретов победителей соцсоревнования. Но Всеволод, как бы тяжело ему ни приходилось, так и не смог пересилить себя, продолжал создавать экзотические композиции, где герои древнегреческих мифов жили среди скаковой растительности. Позже мексиканский доктор искусствоведения Марио Монтеферте, поразивший яркими тонами живописных композиций, найдет в них сходство с рисунками индейцев майя. Однако на родине его работы никто не покупал. Пришлось добывать хлеб машинистом компрессоров на Новополоцком нефтеперера-



два года назад по приглашению давней московской приятельницы, теперь — эмигрантки, он побывал в США. «В Лос-Анджелесе работал как одержимый», рассказывает Лисинов, — видел, что мои работы кого-то интересуют. Приходили писатели, журналисты, дилеры, просто любители живописи...». В музеях и частных коллекциях Америки, Франции, где Лисинов побывал в 1988 году, и других странах его картин больше, чем в России.

Придя с фоторепродукцией Владимиром Кузьминым в его квартиру-мастерскую, уставленную полотнами, мы увидели

Председатель свергнут.

На этот раз в Союзе композиторов Москвы

Георгий МЕЛИКЯНЦ, «Известия»

На пресс-конференции в Доме композиторов 26 мая журналистам сообщили: председателем союза Георгию Дмитриеву выражено недоверие, и он досрочно освобожден от должности.

И ведь старался председатель. Постоянно думал о развитии музыкального искусства, Георгий Петрович заключил соглашение с американской корпорацией «Интел групп интернационал Инк»: создал ИО «Аллегре корпорейшн». Это на 1-й реконструкция Дома композиторов на улице Некандовой в Москве, предприятия питания и развлекательный, мы ему — тот самый дом в аренду. Без срока.

Что сегодня против того, чтобы вырваться из финансово-вых тисков? И если в этом помогут инфляторы, большое и т. спасибо. Ныне только программа «600 секунд» продолжает отвергать зарубежную помощь. Но любой договор должен быть ясным и обоюдным.

В поисках как раз этих качеств договора вопросы на собрании свалились по принципу кренделя — усиливаясь. Дмитриев объясняет: мы ват в бумфее цены снизим, каждому члену союза будем платить стипендию 2,5 тысячи рублей. Откуда? Из доходов этого не видно. Напротив, там сказано, что все затраты фирмы на реконструкцию будут компенсированы Обществом. То есть долговая яма на много лет.

Дмитриев успокаивает: вы сможете не менее двух раз в неделю «в согласованное время» проводить в своем доме концерты и т. не платить за это. Они же не возьмут в толк: почему два раза? И если не уместно «в согласованное время»? Георгий Петрович в ответ: «но дом-то разваливается, а они на десять миллионов аренды платить станут (рублями, правда). Не слушайте: нам вон один только телевизионный «Музпрогноз» за аренду 31 кв. м дает два миллиона ежегодно, а тут за полторы тысячи метров всего десять миллионов? Дудки.

Грубо, конечно. Однако вопросы логичные. И какой пункт договора ни копи, ни на один вопрос ответа не найдете. Един фразы типа «необходимой помощи». Да обещания, что «сотрудники дома будут рассматриваться в качестве первоочередных кандидатов для персонала». Пока что им объявили: все свободны.

Оказавшись бедными родственниками в своем доме только потому, что доверил составленному, а точнее — бездумному? Почему не поправить дела? Однако Дмитриев уже отреагировал: млет, мол, борьба за власть, в правление запущена торпеда...

Как же легко у нас возникает конфликт, и как просто мы их объясняем!

Спорт ФИФА шутить не будет

Андрей ПЕТРОВ, «Известия»

Пока новоспеченный форвард киевского «Динамо» Виктор Леоненко, совершивший стремительные победы в эту команду из «Динамо» московского, забивал решающие мячи за свой новый клуб в чемпионате Украины, ФИФА внимательно изучала возникшую конфликтную ситуацию. И пришлось к нелицеприятному для футболиста выводу.

В официальном письме генерального секретаря ФИФА Й. Блаттера, направленном в адрес Федерации футбола Украины и Ассоциации футбольных федераций СНГ, в частности, говорится, что, согласно распоряжению ФИФА, после 15 марта в силу вступают в пространстве Содружества международные правила по трансферу игроков. Вопрос о Леоненко и не намерена. Пора бы и нашим федерациям стран СНГ усилить: в футболе все живут по единым законам, которые никому не дозволено нарушать.

Хотя в истории этой окончательная точка еще не поставлена, ясно, что либерализация в подобных ситуациях ФИФА не намерена. Пора бы и нашим федерациям стран СНГ усилить: в футболе все живут по единым законам, которые никому не дозволено нарушать.

Ваш успех в руках «Закона»

Реклама в журнале «Закон» — это стопроцентное попадание. Потому что его читатели и подписчики — предприниматели, хозяйственники, кооператоры, фермеры, юристы, брокеры: словом, как раз те, кто ждет ваших деловых предложений.

Рекламируйте свою деятельность, продукцию или услуги в журнале «Закон» — приложении к газете «Известия». Журнал берет на себя составление текстов рекламных объявлений, оформление рекламных оригиналов-макетов.

Контактные телефоны: 209-71-42, 209-22-96.

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ПОВЫШЕНИЯ КУРСА РУБЛЯ

Иван ЖАГЕЛЬ, «Известия»

Очередные торги на валютной бирже сохранили тенденцию удорожания рубля. Так, 26 мая курс был зафиксирован на уровне 118 рублей за доллар США, а общий объем операций составил 16 миллионов 640 тысяч долларов.

Центральный банк России в этом рубль к доллару, то это очень плохо скажется на производстве экспортно-ориентированных товаров. Но даже без денег предпринимательские заявки на продажу валюты превращаются в заявки на покупку. Казалось бы, на валютном рынке ситуация складывается очень удачно, однако именно сейчас важно напомять одну принципиальную вещь, чтобы вырваться из валютной трясины хвост, мы не уязвимы головой.

Дело в том, что повышение курса рубля, которому мы все так радуемся, может быть выгодно только до определенного момента. Если по инерции мы просим реальное соотношение

Центральный банк Российской Федерации сообщает, что с 27 мая 1992 года установлены курсы иностранных валют:

Наименование валюты	Рыночный курс	Специальный комерческий курс
1 австралийский доллар	64.52	41.75
1 австрийский шиллинг	7.49	4.85
1 фунт стерлингов	154.70	100.10
10 бельгийских франков	25.61	16.37
1 немецкая марка	52.73	34.12
1 голландский гульден	46.81	30.29
1 датская крона	13.64	8.83
100 итальянских лир	7.00	4.53
1 канадский доллар	71.04	45.97
1 норвежская крона	13.51	8.74
1 доллар США	115.01	53.00
1 финляндская марка	19.42	12.57
1 французский франк	15.69	10.15
1 шведская крона	14.64	9.47
1 швейцарский франк	87.23	37.03
10 японских иен	6.58	4.26
1 ЭКЮ	108.29	70.07
10 испанских песет	8.44	5.46
10 греческих драхм	4.41	2.86
1 ирландский фунт	140.95	91.20
1 испанская крона	1.49	0.97
1 кубейтский динар	292.30	189.13
10 ливанских фунтов	0.53	0.34
1 португальский эскудо	6.34	4.10
1 сингапурский доллар	52.08	33.70
10 турецких лир	0.13	0.08

Коммерческие курсы илригночных валют

100 долларов США по расчетам с Афганистаном	57.12
100 долларов США по расчетам с Ираном	57.12
100 фунтов стерлингов по расчетам с Египтом	239.90
100 фунтов стерлингов по расчетам с Сирией	103.93
100 индийских рупий по расчетам с Индией	3.15

Фирма "ПРОГРАМБАНК"

Современный коммерческий банк немалым без автоматизации. Мы предлагаем Вам лучше, что есть в России. Это подтвердят свыше 80 коммерческих банков Москвы и столько же за ее пределами.

Вас, безусловно, заинтересуют следующие банковские системы:

- «ОПЕРАЦИОННЫЙ ДЕНЬ» банка
- «ВАЛЮТНЫЙ ОПЕРАЦИОННЫЙ ДЕНЬ»
- «ПРОГНОЗ КРЕДИТНЫХ РЕСУРСОВ»
- «ПЛАТЕЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ»
- «ВАЛЮТНЫЙ ОБМЕННЫЙ ПУНКТ»

Системы внутреннего учета:

- «ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА И МБП»
- «ЗАРПЛАТА»

Ждем Ваших звонков по телефонам в Москве: 272-70-07, 272-60-35

Кто покушался на депутата Белозерцева?

Валерий ЯКОВ, «Известия»

В московском НИИ скорой помощи имени Н. Склифосовского проведена сложная четырехчасовая операция с трепанацией черепа бывшему народному депутату СССР Сергею Белозерцеву. Состояние больного продолжает оставаться тревожным, он находится в реанимации.

В субботу, 23 мая, в 19 часов 40 минут в дежурное отделение милиции на Казанском вокзале Москвы обратились четыре гражданина и сообщили, что на одной из платформ лежит человек, которому необходимо оказать помощь. Сотрудники милиции откликнулись на указанную платформу (забыв в спешке записать фамилии четырех неизвестных) и действительно обнаружили там лежащего гражданина, как выяснилось, депутата С. Белозерцева. Убедившись в том, что ему необходима медицинская помощь, милиционеры вызвали «скорую», составили протокол и сделали соответствующую запись в журнале № 2, где обычно регистрируются происшествия (для регистрации

преступлений существует журнал № 1).

По словам начальника московского Управления милиции на транспорте полковника А. Леонова, «криминальных аспектов в происшедшем предварительной проверкой пока не установлено. Однако для объективных и всесторонних выяснений всех обстоятельств случившегося возбуждено уголовное дело, и проводится расследование». Более подробно Александр Васильев согласился комментировать ситуацию лишь после завершения расследования.

Как нам стало известно, С. Белозерцев уже приходил к себе, разговаривал, тревожился

СВЯЩЕННИК В ШТАТЕ ШАХТЫ

Николай ЛИСОВЕНКО, «Известия»

Совершенно по-новому разрешил проблему идеологического дефицита директор шахты «Шахтерская-глубокая» Валерий Москвич — он по согласованию с советом трудового коллектива принял на работу по совместительству священника с окладом 2000 рублей в месяц.

Шахта эта — предприятие особенное. Сейчас, когда практически все угольные Донбасс не выполняет свои производственные задания, на «Шахтерской-глубокой» дела идут превосходно. Ежедневно вместо 3.600 тонн антрацита на-гора выдвигают по 4—4,5 тысячи тонн отличного топлива.

Стабильное экономическое положение позволило коллективу приступить к реализации жилищной, транспортной и ряда других программ, о которых в наше кризисное время повсюду стараются забыть. Так, на шахте недавно создана лучшая в Донбассе стоматологическая клиника, оборудованная для которой закуплено в Англии за валюту,

вырученную от продажи антрацита за рубежом. В свой штаб коллектив принял пятерых врачей, взяв на обеспечение двух школ, стал заботиться о престарелых и малообеспеченных людях.

Два года назад горняки «Шахтерской-глубокой» первыми потребовали удалить парток из здания административного комбината, первыми в Донбассе подняли над этим зданием и национальный флаг Украины. Сегодня они первыми среди горняцких коллективов пригласили к себе в штат отца Михаила, справедливого полагая, что без священника преодолеть пропасть нынешней бездуховности невозможно.

Грубо, конечно. Однако вопросы логичные. И какой пункт договора ни копи, ни на один вопрос ответа не найдете. Един фразы типа «необходимой помощи». Да обещания, что «сотрудники дома будут рассматриваться в качестве первоочередных кандидатов для персонала». Пока что им объявили: все свободны.

Оказавшись бедными родственниками в своем доме только потому, что доверил составленному, а точнее — бездумному? Почему не поправить дела? Однако Дмитриев уже отреагировал: млет, мол, борьба за власть, в правление запущена торпеда...

Как же легко у нас возникает конфликт, и как просто мы их объясняем!

Письмо в редакцию ТУТ И ДУМАТЬ НЕЧЕГО. ИНВАЛИДАМ НАДО ПОМОГАТЬ

В редакцию пришло письмо, которое мы не могли не заметить. Однако слезную просьбу, просто мольбу о помощи выполнить полностью не в состоянии. Экономическая ситуация, в которой оказались все газеты, не позволяет нам печатать бесплатно три-четыре месяца в каждом выпуске приложенную к письму рекламу.

И мы решили опубликовать само письмо, которое, наверное, подает лучше всякой рекламы.

«Известия», главному редактору

Еще раз вынужден к вам обратиться, еще раз просить о причастности...

Все мы независимо от политических мастей любим жизнь, хотим дышать, видеть, слышать, радоваться и грустить. И все мы верим, что будет все же лучше, чем сегодня, чем вчера. И мы делаем это «лучше», как умеем.

Но есть люди, почти каждый десятый среди нас, чья жизнь — изгнание и боль. Их не видно, но они рядом. Их души замкнуты. Они не виноваты в этом. Нелепый случай и — умный, краси-

вый, веселый — становится немощным и жалким изгоем. Ежедневно, ежеминутно, каждый миг за спиной каждого стоит и ждет часа «X» свой случай. Вдумайтесь, прошу вас! Когда он наступит, вы уже ничего не сможете сделать! Из того, что можете сегодня.

Остановитесь на секунду! Подумайте о себе, о близких, о тех, кого называет «инвалиды». Это мы с вами, только без ноги, без руки, без почки, со сломанным позвоночником или пробитой сосулькой головой. И если это вы, то вы — изгой, вы не сможете больше играть в теннис, кататься на лыжах, весе-

литься с умными мужчинами и обнимать красивых женщин, вы не будете иметь подчиненных, некоторые не смогут просто сидеть в магазине за куском хлеба. Вы будете просить, как бы унизило для вас это ни было. Просить о том, о чем вам и не снилось никогда. Это страшно, дорогие мои!

И вот я прошу, потому что научился за 12 лет этому, но прошу не за себя, а за вас, наших близких, друзей (может, бывших?) и знакомых, закрытых в тесных и душных комнатах, отделенных от мира узкими лифтами, ступенями и бордюрами, оставшихся только в себеословских списках на получение ничтожной пенсии, размер которой в Москве равняется 10 пачкам ваты в аптеке.

Прошу о малости. О той малости, с которой надо начинать наше с вами спасение. Никакие президенты, комитеты и комиссии не будут ничего реально

делать, пока это не заставит их сделать жизнь, то есть все мы с вами.

Сегодня, когда политики делают власть и укрепляют ее фискальными налогами (в 1991 году с инвалидов предприятия брали в бюджет 14% от любых поступлений, в 1992 году — 62%), умирать инвалиды, не имеющие средств купить нужные лекарства для поддержания жизни. Я не говорю о еде и одежде. Кто даст им средства к жизни? Какой президент или советник их услышит и поймет?

А малость эта в том, чтобы дать инвалидам возможность работать, общаться, чувствовать себя частью мира, а не его отвалом, дать возможность вырваться из душных комнат, из одиночества и боли, чтобы их видели и о них помнили.

Ваши печатные издания — это сила, она способна изменить многое, она способна заставить считать нас всех людьми, а не

средством создания политической карьеры. И если в каждом вашем издании (выпуске) хотя бы в течение трех-четырех месяцев будет появляться сообщение о таком явлении, как бесплатная биржа труда для инвалидов, пока это не заставит их сделать жизнь, то есть все мы с вами.

Сегодня, когда политики делают власть и укрепляют ее фискальными налогами (в 1991 году с инвалидов предприятия брали в бюджет 14% от любых поступлений, в 1992 году — 62%), умирать инвалиды, не имеющие средств купить нужные лекарства для поддержания жизни. Я не говорю о еде и одежде. Кто даст им средства к жизни? Какой президент или советник их услышит и поймет?

А малость эта в том, чтобы дать инвалидам возможность работать, общаться, чувствовать себя частью мира, а не его отвалом, дать возможность вырваться из душных комнат, из одиночества и боли, чтобы их видели и о них помнили.

Ваши печатные издания — это сила, она способна изменить многое, она способна заставить считать нас всех людьми, а не

средством создания политической карьеры. И если в каждом вашем издании (выпуске) хотя бы в течение трех-четырех месяцев будет появляться сообщение о таком явлении, как бесплатная биржа труда для инвалидов, пока это не заставит их сделать жизнь, то есть все мы с вами.

Сегодня, когда политики делают власть и укрепляют ее фискальными налогами (в 1991 году с инвалидов предприятия брали в бюджет 14% от любых поступлений, в 1992 году — 62%), умирать инвалиды, не имеющие средств купить нужные лекарства для поддержания жизни. Я не говорю о еде и одежде. Кто даст им средства к жизни? Какой президент или советник их услышит и поймет?

А малость эта в том, чтобы дать инвалидам возможность работать, общаться, чувствовать себя частью мира, а не его отвалом, дать возможность вырваться из душных комнат, из одиночества и боли, чтобы их видели и о них помнили.

Ваши печатные издания — это сила, она способна изменить многое, она способна заставить считать нас всех людьми, а не

средством создания политической карьеры. И если в каждом вашем издании (выпуске) хотя бы в течение трех-четырех месяцев будет появляться сообщение о таком явлении, как бесплатная биржа труда для инвалидов, пока это не заставит их сделать жизнь, то есть все мы с вами.

Сегодня, когда политики делают власть и укрепляют ее фискальными налогами (в 1991 году с инвалидов предприятия брали в бюджет 14% от любых поступлений, в 1992 году — 62%), умирать инвалиды, не имеющие средств купить нужные лекарства для поддержания жизни. Я не говорю о еде и одежде. Кто даст им средства к жизни? Какой президент или советник их услышит и поймет?

А малость эта в том, чтобы дать инвалидам возможность работать, общаться, чувствовать себя частью мира, а не его отвалом, дать возможность вырваться из душных комнат, из одиночества и боли, чтобы их видели и о них помнили.